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Longin Komołowski (1948-2016)
Longin Komołowski urodził się 5 stycznia 1948 roku w Czaplinku. Uczestniczył w straj-
ku w Stoczni Szczecińskiej. Po wprowadzeniu stanu wojennego był działaczem podziem-
nej „Solidarności”. Od 1982 roku współorganizował podziemne struktury „Solidarności” 
w Szczecinie. Organizował druk i kolportaż wydawnictw drugiego obiegu oraz ich przerzut 
do Szwecji. Wielokrotnie był zatrzymywany i przesłuchiwany przez organy bezpieczeństwa. 
Po zalegalizowaniu związku aktywnie działał w jego strukturach. W 1989 roku został prze-
wodniczącym komitetu zakładowego „S” w Stoczni. Od 1990 roku był przewodniczącym 
Regionu Pomorza Zachodniego NSZZ „Solidarność”. 

Był posłem na Sejm dwóch kadencji. W latach 1997–2001 był ministrem pracy w rządzie 
Jerzego Buzka, w latach 1999–2001 wiceprezesem Rady Ministrów. W latach 2010-2016 był 
Prezesem Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”. Zmarł 30 grudnia 2016 roku w Warszawie. 10 
stycznia 2017 roku został pochowany w Panteonie Wielkich Polaków w Świątyni Opatrzno-
ści Bożej w Warszawie.

Został odznaczony Krzyżem Komandorskim z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski, Krzy-
żem Komandorskim Odrodzenia Polski, Krzyżem Wolności i Solidarności oraz odznacze-
niem kościelnym Ordynariatu Polowego WP Milito Pro Christo.
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Dofinansowano ze środków Senatu Rzeczypospolitej Polskiej 
w ramach opieki nad Polską i Polakami za granicą

Dział przewodni numeru poświęcony repatriacji powstał w ramach kampanii spo-
łeczno-informacyjnej „Wielki Powrót” realizowanej przez Stowarzyszenie „Wspólno-
ta Polska” i Polskie Radio S.A. Kampania realizowana jest dzięki dofinansowaniu Fun-
dacji PZU i Fundacji PKP. 
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Szanowni Państwo, Drodzy Czytelnicy 
i Przyjaciele Stowarzyszenia

„Wspólnota Polska”,

pamięć o polskim Sybirze wprowadza nas w szczegól-
ny temat numeru, jakim jest repatriacja. W przeded-
niu 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości 
spoglądamy w przeszłość i widzimy, że jedną z nieza-
łatwionych dotąd spraw są krzywdy, których doznali 
nasi rodacy pozostawieni za wschodnią granicą. Tego 
morza cierpienia i śmierci cofnąć nie możemy. Spró-
bujmy teraz zadośćuczynić naszym rodakom w sposób 
jedyny możliwy, by historycznej sprawiedliwości sta-
ło się zadość – zaoferujmy im możliwość powrotu do 
ojczyzny! Temu służy tegoroczna nowelizacja ustawy 
o repatriacji i starania polskich władz, by sprowadzić 
do Polski repatriantów z Azji Środkowej.

Stowarzyszenie „Wspólnota Polska” bierze czynny udział 
w repatriacji. Dom Polonii Stowarzyszenia „Wspólnota 
Polska” w Pułtusku gościł 156 repatriantów z Kazachsta-
nu, którzy w 2017 roku na stałe osiedlili się w Polsce. Jak 
wygląda obecna sytuacja potomków przesiedleńców? Co 
ją spowodowało? Jakie były losy ludzi na stepach Azji? 
W jaki sposób rząd polski pomaga Polakom na Wscho-
dzie? – tym zagadnieniom poświęciliśmy łamy nasze-
go biuletynu. Omawiamy ten temat dość szczegółowo 
z dużym naciskiem na praktykę powrotów, dzieląc się 
doświadczeniem wsparcia rodaków, które uzyskaliśmy 
dzięki pilotażowemu programowi rządowemu.

Pierwsze kroki polskich obywateli przybywających ze 
Wschodu pokazują, że znowelizowana ustawa o repa-
triacji się sprawdza. Chcemy o tym Państwa informo-
wać, dlatego razem z Polskim Radiem uruchomiliśmy 
kampanię społeczno-informacyjną „Wielki Powrót”. 
O jej szczegółach przeczytają Państwo w biuletynie, 
do czego gorąco zachęcam. Dodatkiem do tej kampa-
nii są opublikowane osobiste relacje zaangażowanych 
w popularyzowanie tematyki repatriacji dziennikarzy 
radiowej „Jedynki”. Być może będzie to jedyna oka-
zja, by podejrzeć warsztat autorów znakomitego cyklu 
audycji radiowych.

Przy okazji chciałbym zwrócić Państwa uwagę na 
odświeżoną formułę biuletynu „Wspólnota Polska”. 
Adresujemy go zwłaszcza do tych z Państwa, którym 
w dobie Internetu i uproszczonej komunikacji braku-
je dłuższej i spokojnej lektury zmuszającej do zadumy, 
wzbogacającej i edukującej. Zapraszamy do lektury cza-
sopisma w nowej odsłonie – opowieści o Polonii i Pola-
kach za granicą z różnych miejsc i czasów.

Pamiętamy o tradycji, jesteśmy z niej dumni i czerpiemy 
z niej. Stworzyliśmy w czasopiśmie dział, który będzie 
Czytelnikom przypominał najważniejsze artykuły z biu-
letynów z lat poprzednich. Zależy nam na tym, by sta-
ły się one pomostem między współczesnością a historią. 
W roczniku 2017 zapraszamy Państwa na wycieczkę do 
miejsc młodości patrona roku marszałka Piłsudskiego 
oraz na Cmentarz Obrońców Lwowa.

Pamięć o przodkach jest podstawą do zachowania pol-
skiej tożsamości na obczyźnie. Dzięki niej potomkowie 
Polaków w Kazachstanie do dziś kultywują polskość  
i czują się Polakami, a co za tym idzie – chcą wracać 
do ojczyzny. Naszym zadaniem jest wspieranie miłości 
do Polski wśród rodaków na obczyźnie, czego wyrazem 
jest magazyn, który trzymają Państwo w rękach.

Życzę dobrej lektury

Tomasz Różniak

Tomasz Różniak
Redaktor naczelny
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Senat Rzeczypospolitej Polskiej, fot. Katarzyna Czerwińska, fot. Wikimedia Commons, licencja CC

Senat Rzeczypospolitej Polskiej przykładał ogromną wagę do spraw emigracji 
i utrzymywania więzi z licznym wychodźstwem. Podejmowano różnorodne dzia-
łania mające zintegrować rzesze emigrantów i Polaków mieszkających poza kra-
jem, które są kontynuowane do dziś.

Senat na rzecz Polonii i Polaków za granicą
Biuro Komunikacji Społecznej Kancelarii Senatu RP

W 1929 roku odbył się I Zjazd Polaków z Zagrani-
cy. Powołano wówczas Radę Organizacyjną koordy-
nującą inicjatywy służące sprawom polonijnym. Jej 
prezesem został marszałek Senatu Juliusz Szymań-
ski. Podczas II zjazdu w 1934 roku powstał Światowy 
Związek Polaków z Zagranicy „Światpol”, skupiają-
cy większość środowisk polonijnych. Na jego cze-
le stanął marszałek Senatu Władysław Raczkiewicz. 
„Światpol” dążył do wzmocnienia więzi polskie-
go wychodźstwa z krajem, współpracował z orga-
nizacjami oświatowo-kulturalnymi na obczyźnie, 
zbierał fundusze i dofinansowywał wydawnictwa 
polonijne dla krzewienia polskości i utrzymania 
poczucia tożsamości narodowej, zwłaszcza wśród 
młodego pokolenia urodzonego na emigracji.

Nawiązując do tradycji okresu międzywojennego, 
odrodzony w 1989 roku Senat ponownie objął opie-
ką Polaków żyjących poza ojczyzną. W 1990 roku 
powołano do życia Stowarzyszenie „Wspólnota Pol-
ska”, którego prezesem został marszałek Senatu 
I kadencji Andrzej Stelmachowski.

Marszałek Senatu jest patronem honorowym wielu 
inicjatyw na rzecz Polonii, a także ważnych wyda-
rzeń z udziałem rodaków z zagranicy. Głównie 
dzięki pracom Komisji Spraw Emigracji i Łączności 
z Polakami za Granicą Senat dba o utrzymanie wię-
zi z krajem przez Polaków i osoby polskiego pocho-
dzenia zamieszkałe za granicą. Interesuje się ich 
aktualnymi problemami i statusem prawnym w kra-
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Marszałek Senatu RP Stanisław Karczewski, archiwum Senatu RP

Andrzej Stelmachowski – pierwszy marszałek Senatu III RP w latach 1989-1991, 
prezes Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” w latach 1990-2008, fot. prezydent.pl

jach zamieszkania. Inicjuje aktywność i współpra-
cę środowisk polonijnych i polskich w świecie. Dba 
także o ochronę polskiego dziedzictwa kulturowe-
go, narodowej tradycji i obyczaju. 

W pierwszych latach działalności Senat skupił się na 
pomocy naszym rodakom zamieszkałym w krajach 
byłego Związku Radzieckiego. Później rozszerzył swe 
działania na wsparcie oświaty polonijnej i polskiej 
w świecie, polonijnych instytucji kulturalnych, organi-
zację letniego wypoczynku dzieci i młodzieży, kształ-
towanie postaw młodego pokolenia, pomoc socjalną 
i charytatywną dla osób starszych i potrzebujących. 

Istotnym przełomem w polityce Polski wobec Polaków 
żyjących za granicą były inicjatywy legislacyjne, pod-
jęte przez Senat IV kadencji i następnie przyjęte przez 
Sejm. Jedna z nich przyznała prawo powrotu do Pol-
ski wszystkim repatriantom, szczególnie z Kazachstanu 
i obszarów azjatyckich. Dzięki drugiej Polacy zamiesz-
kali poza Polską mogą brać udział w II turze wyborów 
prezydenckich. Proces legislacyjny ustaw: o obywatel-
stwie polskim, o Karcie Polaka i o ustanowieniu 2 maja 
Dniem Polonii i Polaków za granicą nie został wówczas 
zakończony, ponieważ upłynęła kadencja parlamentu. 
Senat V kadencji powrócił do inicjatywy ustanowienia 
2 maja Dniem Polonii i Polaków za Granicą. Ustawę Sejm 
uchwalił w 2002 roku. Inicjatywa ta nawiązuje do przed-
wojennej tradycji obchodzenia Dnia Opieki nad Roda-

kami na Obczyźnie. Jest też realizacją jednej z uchwał 
podjętych przez II Zjazd Polonii i Polaków z Zagrani-
cy. W VI kadencji Senatu, w 2008 roku weszła w życie 
ustawa o Karcie Polaka, uchwalona z inicjatywy rzą-
du, wprowadzająca ułatwienia i przywileje dla rodaków 
zamieszkałych na Wschodzie, obejmujące m.in. pozwo-
lenie na wielokrotne przekraczanie granicy, refundację 
kosztów wizy, dostęp do polskiej edukacji.

Artykuł znajduje się na stronie internetowej Sena-
tu RP: http://www.senat.gov.pl/gfx/senat/userfiles/_
public/senatrp/noty2016/13.pdf

Sposób realizacji zadań na rzecz Polo-
nii i Polaków za granicą przez Senat RP

W 1990 roku budżet Kancelarii Senatu 
zawierał środki na opiekę nad polskimi 
i polonijnymi środowiskami w świecie 
(do 2011 roku, kiedy to mocą decyzji Sej-
mu rozdział środków powierzono MSZ, 
które czyni to drogą publicznego kon-
kursu). Senat nie finansował inicjatyw 
bezpośrednio, lecz zlecał zadania orga-
nizacjom pozarządowym, np. Stowa-
rzyszeniu „Wspólnota Polska”, Fundacji 
„Pomoc Polakom na Wschodzie”, Fun-
dacji „Semper Polonia” i wielu innym 
(źródło: www.msz.gov.pl).
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Na pierwszym planie: senator Janina Sagatowska, marszałek Stanisław Karczewski, prezes SWP Dariusz Piotr Bonisławski oraz zaproszeni przedstawiciele mediów 
polonijnych, fot. Katarzyna Czerwińska archiwum SWP

Komisja Spraw Emigracji i Łączności 
z Polakami za Granicą

Sprawami polonijnymi w Senacie zajmu-
je się Komisja Spraw Emigracji i Łączności 
z Polakami za Granicą. W celu szerszego 
włączenia Polonii w dyskusję o polityce 
polonijnej w listopadzie 2002 roku powo-
łano Polonijną Radę Konsultacyjną przy 
urzędzie Marszałka Senatu. W jej skład 
wchodzą przedstawiciele organizacji 
polonijnych (źródło: www.msz.gov.pl).

Dzień Polonii i Polaków za Granicą

Jest to polskie święto obchodzone 2 maja 
od 2002 roku, ustanowione przez Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej, z inicjatywy 
Senatu RP – w dowód uznania wielowie-
kowego dorobku i wkładu Polonii i Pola-
ków za granicą w odzyskanie przez Polskę 
niepodległości, wierność i przywiązanie 
do polskości oraz pomoc Krajowi w naj-
trudniejszych momentach (Dz.U. z 2002 r. 
Nr 37, poz. 331).

Ministerstwo Spraw Zagranicznych 
wobec Polonii i Polaków za granicą

Od 2009 roku istnieje w Minister-
stwie odrębny Departament Współpra-
cy z Polonią, który od 11 lipca 2012 roku 
nosi nazwę Departamentu Współpracy 
z Polonią i Polakami za Granicą (DWPPG). 
Przyczyną wyłączenia tej problematyki 
z segmentu spraw konsularnych była wola 
podkreślenia znaczenia Polonii i mniejszo-
ści polskich w polityce zagranicznej RP. 
Wewnątrz MSZ Departament Współpra-
cy z Polonią kooperuje przede wszystkim 
z Departamentem Konsularnym, z depar-
tamentami terytorialnymi, które koncen-
trują się na stosunkach bilateralnych Polski 
z poszczególnymi państwami i zagadnie-
niach regionalnych oraz z Departamen-
tem Prawno-Traktatowym – zwłaszcza 
w zakresie kształtowania stanowiska MSZ 
co do międzynarodowych norm standar-
dów ochrony prawnej mniejszości naro-
dowych oraz z Biurem Pełnomocnika ds. 
Postępowań Przed Międzynarodowymi 
Organami Ochrony Praw Człowieka 
(źródło: www.msz.gov.pl).



SWP - OD MISJI DO DZIAŁANIA

Krzewienie miłości do Polski to nasza misja – rozmowa z Dariuszem Piotrem Bonisławskim,
prezesem Stowarzyszenia „Wspólnota Polska 
Trzy dekady działalności Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”  Tomasz Różniak
Tworząc „Wspólnotę Polską” na świecie Iwona Borowska-Popławska
„Uczymy, jak uczyć”  Katarzyna Czyżycka
Wspomnienie „Lata z Polską”  Kaja Gzyło
Zlot „Orle Gniazdo”  Dariusz Łukaszewski
Sposób na letni wypoczynek. Półkolonie dla polskich dzieci i młodzieży na Litwie  Hanka Gałązka
XIII Światowe Zimowe Igrzyskach Polonijne „Krynica-Zdrój 2018”  Anna Apanowicz
Obchody 100-lecia odzyskania niepodległości przez Polskę  Andrzej Grzeszczuk

WSPOMNIENIE

Nasz Premier. Wspomnienie Longina Komołowskiego  Tadeusz Adam Pilat

ARCHIWALIA

26 lat wydawania biuletynu Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”
Cmentarz Orląt (nr 11/1995)  Ryszard Brykowski
Zułów. Dom rodzinny Józefa Piłsudskiego (nr 3-4/2011)  Grzegorz Rąkowski
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Krzewienie miłości do Polski
to nasza misja
z Dariuszem Piotrem Bonisławskim, prezesem Stowarzy-
szenia „Wspólnota Polska”, rozmawia Marcin Teodorczyk

Obchody Dnia Polonii i Polaków za Granicą w Grodnie, fot. archiwum SWP

Kiedy po raz pierwszy zetknął się 
Pan z Polonią?

Ze środowiskiem Polaków miesz-
kających za granicą zetknąłem się 
bezpośrednio po raz pierwszy na 
początku lat 80. XX wieku, kiedy 
mój młodszy brat został objęty pro-
gramem leczenia finansowanym 
przez Polonię amerykańską. To 
była szlachetna akcja ratująca dzie-
ci niemające szans na wyleczenie 
w Polsce. Wówczas Polonia wyło-
żyła nie tylko środki finansowe, 
lecz także okazała mnóstwo życzli-
wości, której mali pacjenci i ich bli-
scy doświadczali na każdym kroku 
podczas pobytu w Stanach Zjedno-
czonych. Dzięki temu doświadcze-
niu nawiązałem znajomości i przy-
jaźnie oraz zainteresowałem się 
sprawami polonijnymi. 

Teraz sytuacja się odwróciła. 
To Stowarzyszenie „Wspólno-
ta Polska” pomaga Polakom na 
Wschodzie. Kiedy Pan zaanga-
żował się w tę pomoc?

Ogromna fala pomocy dla naszych 
rodaków z Kresów była możli-
wa dopiero po upadku ZSRR, czy-
li w latach 90. XX wieku. Nie od 
razu udało się zbudować struktury 
pomocowe. Wówczas Polska tak-
że była biednym krajem. Biednym, 
ale rozwijającym się szybciej niż 
Wschód. Początkowo były to spon-
taniczne akcje przyjmowania pol-
skich dzieci, organizowania pomocy 
charytatywnej czy różnego rodza-
ju zbiórek na rzecz szkół polskich 
na Litwie. Z czasem przerodziły się 
w zorganizowany proces i profesjo-
nalną pomoc, których efektem było 

10.01.
Pożegnanie Prezesa 
„Wspólnoty Polskiej” 
Longina Komołowskiego 

W Świątyni Opatrzności Bożej 
w Warszawie-Wilanowie odby-
ły się uroczystości pogrzebowe 
Prezesa Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska” śp. Longina Komo-
łowskiego. Msza św. pogrze-
bowa została odprawiona pod 
przewodnictwem JE Ks. Kazi-
mierza Kardynała Nycza, Ordy-
nariusza Warszawskiego. Homi-
lię wygłosił JE Ks. Bp Wiesław 
Lechowicz, Delegat Konferencji 
Episkopatu Polski ds. Duszpa-
sterstwa Emigracji Polskiej. Po 
zakończeniu uroczystości cia-
ło śp. Longina Komołowskiego 
spoczęło w krypcie w Pante-
onie Wielkich Polaków w Świą-
tyni Opatrzności.

14.01.
Szkolenia dla nauczycieli 
z Polski

W sobotę 14 stycznia 2017 roku 
Ośrodek Doskonalenia Nauczy-
cieli Stowarzyszenia „Wspólno-
ta Polska” zainicjował szkolenia 
dla nauczycieli. Tematem szko-
lenia było „Dziecko dwujęzycz-
ne w mojej grupie”. W szkoleniu 
wzięło udział dwudziestu jeden 
nauczycieli i logopedów m.in. 
z Warszawy, Łodzi, Trójmiasta, 
Torunia, Augustowa, Pułtuska, 
Bydgoszczy. Podczas szkole-
nia poruszono tematy: języka 
etnicznego, mniejszościowe-
go, sposobów pracy z dziec-
kiem dwujęzycznym i aktów 
prawnych związanych z naucza-
niem dzieci cudzoziemskich 
w polskich szkołach. Prowadzą-
ca szkolenie Katarzyna Czyżyc-
ka mówiła o problemie migracji 
oraz potrzebie psychologiczne-
go wsparcia rodzin cudzoziem-
skich i migrujących.
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powstanie oddziału Stowarzysze-
nia „Wspólnota Polska” na Warmii 
i Mazurach, czyli w miejscu moje-
go zamieszkania. Pracując z taki-
mi ludźmi, jak nieżyjący już profe-
sor Zbigniew Jabłonowski, pierwszy 
prezes naszego oddziału, czy dzie-
siątki innych dawnych mieszkań-
ców Wileńszczyzny, Wołynia czy 
Polesia, nie sposób było nie zako-
chać się w Kresach, i tak już zostało. 

Ile lat jest Pan związany z SWP?

Dwadzieścia lat. W ciągu tego cza-
su pełniłem funkcję prezesa oddzia-
łu, członka Rady Krajowej, wreszcie 
przez ostatnie sześć lat byłem wice-
prezesem Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska”.

Co skłoniło Pana do podjęcia decy-
zji o kandydowaniu na stanowisko 
prezesa SWP?

Stowarzyszenie „Wspólnota Pol-
ska” jest bardzo dużym i złożonym 
organizmem, w naszej strukturze 

są 22 oddziały, domy Polonii, domy 
polskie poza granicami, a dodatko-
wo bardzo liczna grupa partnerów 
w postaci organizacji polonijnych 
i polskich z zagranicy. Wiedzę 
o naszej organizacji zdobywałem 
przez dwie dekady. Były to też lata, 
w czasie których udało się zrobić 
dużo dobrego dla Polonii i Pola-
ków za granicą, wdrożyć zupełnie 
nowe programy wsparcia i rozwijać 
struktury na całym świecie, więc 
moja bezpośrednia motywacja 
do kandydowania na stanowisko 
prezesa wynikała przede wszyst-
kim z doświadczenia i wiedzy na 
temat organizacji, którą znam od 
podszewki. Ponadto motywowała 
mnie potrzeba kontynuacji prowa-
dzonych działań związanych cho-
ciażby z oświatą oraz świadomość 
wyzwań, które mogą być niełatwe 
i niezrozumiałe dla osoby niezna-
jącej Stowarzyszenia.

Wspomniał Pan o kontynuacji 
działań edukacyjnych, zatrzy-
majmy się więc przy tym temacie. 

Ośrodek Doskonalenia Nauczycie-
li SWP w Ostródzie to Pana dzie-
ło, które coraz prężniej działa na 
całym świecie. Jaki był cel powoła-
nia tej instytucji?

Ośrodek Doskonalenia Nauczy-
cieli, który działa przy Stowa-
rzyszeniu „Wspólnota Polska”, 
jest próbą podejścia systemowe-
go do spraw związanych z dosko-
naleniem nauczycieli polonijnych 
i polskich z zagranicy. Dzię-
ki życzliwości wielu instytucji, 
w tym Uniwersytetu Warmiń-
sko-Mazurskiego, Ośrodek ma 
doskonałą bazę do prowadzenia 
szkoleń i kursów w Domu Polo-
nii w Ostródzie. Poza tym wokół 
ODN-u wytworzyło się grono 
doskonałych ekspertów, trene-
rów i specjalistów zajmujących 
się na co dzień kwestiami dwu-
języczności i innymi obszara-
mi edukacyjnymi przydatnymi 
w nauczaniu polonijnym. Dzię-
ki temu możemy proponować 
naszym odbiorcom komplekso-

Prezes SWP Dariusz Piotr Bonisławski prezentuje w Senacie projekt  „Lato z Polską”. Po prawej: Marszałek Senatu RP Stanisław Karczewski, for. archiwum SWP
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03.02. 
Powołany został 
Lokalny Ośrodek 
Metodyczny w Chicago

W piątek 3 lutego w konsulacie 
generalnym RP powołany został 
Lokalny Ośrodek Metodyczny 
w Chicago, inaugurujący ścisłą 
współpracę między Ośrodkiem 
Doskonalenia Nauczycieli i Zrze-
szeniem Nauczycieli Polskich 
w Ameryce. Jest to trzeci na 
świecie i pierwszy w Stanach 
Zjednoczonych ośrodek służący 
polonijnym pedagogom. Zada-
niem LOM-u jest inspirowanie 
i wspieranie nauczycieli polonij-
nych oraz prowadzenie szkoleń, 
działalności doradczej i informa-
cyjnej oraz współpraca z pla-
cówkami oświatowymi.

30.04.
Otwarcie siedziby 
Polskiego Kulturalno-
-Oświatowego 
Towarzystwa „ZGODA” 
w Borysławiu

Dnia 30 kwietnia 2017 roku odby-
ło się uroczyste otwarcie i poświę-
cenie siedziby działającego od 1994 
roku Polskiego Kulturalno-Oświa-
towego Towarzystwa „ZGODA” 
w Borysławiu. Nowy lokal mieści 
się przy ulicy Wesniana 28. Jest to 
jeden pokój w starym budynku, 
który udało się wyremontować 
i wyposażyć dzięki finansowe-
mu wsparciu m.in. Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska”, ale w planach 
jest adaptacja kolejnego pomiesz-
czenia. Uroczystość zaszczy-
cił swoją obecnością konsul Rafał 
Kocot z Wydziału Współpracy 
z Polakami na Ukrainie Konsulatu 
Generalnego RP we Lwowie, któ-
ry podkreślił wagę posiadania sie-
dziby dla dalszej działalności Towa-
rzystwa. Ponadto udział wzięli 
przedstawiciele władz miejskich 
Borysławia, prezesi zaprzyjaźnio-
nych organizacji polskich obwodu 
lwowskiego, goście z Polski, a tak-
że Zarząd oraz założyciele Towa-

wy program wsparcia obejmują-
cy konferencje metodyczne, dłuż-
sze formy doskonalenia, kursy, 
warsztaty czy wreszcie szko-
lenia prowadzone przez Inter-
net, aby każdy nauczyciel mógł 
w nich uczestniczyć. Zachęcam 
nauczycieli i rodziców do zapo-
znania się bliżej z ofertą Ośrod-
ka poprzez stronę www.odnswp.
pl oraz kwartalnik metodyczny 
„Uczymy, jak uczyć”.

Proszę wymienić najważniejsze 
kierunki działań SWP pod Pana 
przewodnictwem.

Działalność naszego Stowarzy-
szenia będzie ukierunkowana na 
rzeczywiste potrzeby tych, dla 
których istniejemy, czyli Polonii 
i Polaków z zagranicy. W reali-
zacji tego misyjnego wyzwania 
będziemy się kierowali zasadą 
szacunku dla tradycji i warto-
ści, które przyświecały założycie-
lom naszej organizacji. To ważne, 
by nie stracić tego wyjątkowe-
go dorobku. Będziemy starali 
się pracować tak, abyśmy mogli 
powiedzieć o sobie, że jesteśmy 
skuteczni i dbamy o jakość dzia-
łań. Z nowych obszarów, które 
wymuszają na nas obecne cza-
sy – dużą wagę będziemy przy-
kładać do nowoczesnych form 
komunikacji, a także do zmian, 
jakie ciągle następują na świato-
wej mapie Polonii. Współczesne 
migracje to duże wyzwanie dla 
krzewicieli polskości, języka pol-
skiego, historii i kultury. Chcemy 
dbać o to, by młodzi Polacy mieli 
możliwość uczestnictwa w kultu-
rze polskiej także w swoich miej-
scach zamieszkania.

Czyli znów wracamy do eduka-
cji. Jak planuje Pan wzmocnić tę 
gałąź działań SWP?

Moim priorytetem będzie sku-
teczne wspieranie oświaty obej-
mujące zarówno wsparcie meto-
dyczne, wyposażenie szkół i 

remonty, jak i organizowa-
nie wizyt dla dzieci i młodzie-
ży o charakterze edukacyjnym. 
Te ostatnie będą realizowane 
w ramach wielkiej akcji „Lato 
z Polską”, zapoczątkowanej 
przez marszałka Macieja Pła-
żyńskiego, prezesa Wspólnoty 
w latach 2008-2010. Specyfiką 
i dodatkową wartością projektu 
jest współpraca SWP z Senatem 
RP i samorządami lokalnymi, 
które wspierają nas organizacyj-
nie i finansowo. Dzięki zawiąza-
niu tej koalicji udało się w 2017 
roku zaprosić do Polski 1700 
młodych Polaków z całego świa-
ta, którzy podczas wakacji 
w Polsce poznawali historię, tra-
dycję, język, ale też rozwijali swo-
je talenty w różnych dziedzinach. 
Uczestniczyli w szkole pod żagla-
mi, w plenerach plastycznych, 
obozach naukowych, akademiach 
liderskich i innych równie atrak-
cyjnych szkoleniach. Opinie mło-
dzieży były bardzo pozytywne. 
Przez ten czas mogli komuniko-
wać się w języku polskim i zawie-
rać przyjaźnie, co jest bardzo 
cennym doświadczeniem.

W nazwie Stowarzyszenia wid-
nieje „Wspólnota”, a wspólnotę 
tworzą ludzie…

Ogromną wartością Wspólno-
ty są tysiące oddanych spra-
wie i naszej misji pracowników 
oraz członków zgromadzonych 
w oddziałach terenowych. Każ-
dy z nich zapisał piękną kartę 
naszej historii, zdobywając pro-
fesjonalną specjalizację w jakiejś 
dziedzinie lub obszarze pomocy. 
Chciałbym dołożyć starań, żeby 
ten potencjał zaktywizować jesz-
cze bardziej. Do tego celu wyko-
rzystujemy też nowoczesną formę 
kontaktu, jaką są media społecz-
nościowe – o tym także nie zapo-
minamy. Co więcej, ta forma 
kontaktu z naszymi sympatyka-
mi się sprawdza. Do tego na stro-
nie internetowej Stowarzyszenia 
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www.wspolnotapolska.org.pl na 
bieżąco publikujemy informacje 
zarówno o naszych działaniach 
i działaniach polskich władz, 
jak i informacje o wydarzeniach 
dotyczących Polonii i Polaków za 
granicą. Jest to bardzo dobre źró-
dło informacji i wiedzy. Zakty-
wizowanie członków i osób nas 
wspierających to też jeden z waż-
niejszych priorytetów i wyzwań, 
jakie przed sobą stawiam.

Przed nami prawdopodobnie 
jedno z najważniejszych wyda-
rzeń tej dekady, czyli obchody 
100-lecia odzyskania niepodle-
głości. Jak SWP zamierza włą-
czyć się w tę rocznicę?

Mówiąc o wsparciu członków 
Stowarzyszenia i życzliwych osób 
wspierających nasze działania na 
całym świecie, nie sposób pomi-
nąć wyzwań, które stają przed 
nami w związku z przyszłorocz-
ną 100. rocznicą odzyskania nie-

podległości. Chcemy, aby Polo-
nia i Polacy z zagranicy pięknie 
i godnie przeżyli to narodowe 
święto. W tym celu powołaliśmy 
Polonijny Komitet Obchodów 
100. Rocznicy Niepodległości 
składający się z przedstawicieli 
największych polonijnych orga-
nizacji. Aktualnie wspólnie pra-
cujemy nad programem wyda-
rzeń, o czym poinformujemy 
wszystkich zainteresowanych. 
Ale już teraz mogę zdradzić, że 
Komitet symbolicznie rozpocz-
nie jubileuszowe obchody 2 mar-
ca mszą świętą w katedrze na 
Wawelu, co zbiegnie się z odby-
wającymi się akurat w tym cza-
sie w Krynicy-Zdroju Zimowymi 
Igrzyskami Polonijnymi. Dodat-
kowo w ramach Komitetu pracu-
jemy nad organizacją Światowego 
Zjazdu Polonii i Polaków z Zagra-
nicy. Zjazd ten będzie wyjątkowy 
ze względu na reprezentatywność 
wszystkich środowisk polonij-
nych oraz jego program. Będzie 

to najważniejszy element obcho-
dów rocznicy odzyskania niepod-
ległości. Odbędzie się z udziałem 
władz Rzeczypospolitej Polskiej 
– z Prezydentem i Marszałkiem 
Senatu na czele. W intencji orga-
nizatorów ma on być z jednej 
strony hołdem oddanym Niepod-
ległej i jej historii, z drugiej zaś 
płaszczyzną do rozmów na tema-
ty kluczowe dla Polski i Polaków, 
zarówno tych w kraju, jak i tych 
poza granicami. Kolejnym z waż-
nych wydarzeń będzie organizo-
wany wspólnie z JE Ks. Bp. Wie
sławem Lechowiczem, Delegatem 
KEP ds. Duszpasterstwa Emigra-
cji Polskiej, Kongres Młodzieży 
Polonijnej, który w założeniu ma 
być kontynuacją spotkań młodych 
Polaków z zagranicy zainauguro-
wanych w ramach ubiegłorocz-
nych Światowych Dni Młodzie-
ży. Do tego dziesiątki koncertów, 
konkursów, konferencji i innych 
interesujących wydarzeń, któ-
re pod patronatem Wspólnoty 
będą odbywały się na wszystkich 
kontynentach zamieszkiwanych 
przez naszych rodaków.

Pozostańmy w temacie Polonii 
i Polaków za granicą. Dzięki 
nowej technologii – Interneto-
wi i łatwej komunikacji – Pol-
ska dla naszych rodaków za gra-
nicą jest już dość blisko. Wydaje 
mi się, że pryska czar „mitycz-
nej krainy”, skoro mamy ją 
na wyciągnięcie ręki i zamiast 
tęsknić, możemy ją odwiedzić. 
To także nowa jakość w narracji 
polonijnej, naturalna dla mło-
dych Polaków, którzy swobod-
nie podróżują po świecie i zmie-
niają miejsca zamieszkania. Jak 
Pan definiuje te czasy?

Polacy poza granicami kraju sta-
nowią liczną oraz bardzo zróżni-
cowaną grupę i tu w zasadzie nic 
nie zmienia się od lat. Nasi przod-
kowie szukali szczęścia bądź chle-
ba, szukają go i teraz, migrując 
w różne strony. Tak jak mówi-

Prezes SWP Dariusz Piotr Bonisławski, fot. archiwum SWP
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rzystwa „ZGODA”. Poświęcenia 
siedziby dokonał proboszcz para-
fii rzymskokatolickiej pod wezwa-
niem św. Barbary w Borysławiu, o. 
redemptorysta Krzysztof Szczygło.

03.05.
Odsłonięcie tablicy Lon-
gina Komołowskiego

W warszawskim Domu Polo-
nii odbyła się uroczystość 
odsłonięcia tablicy pamiątko-
wej poświęconej śp. Longino-
wi Komołowskiemu, prezesowi 
Stowarzyszenia „Wspólnota Pol-
ska” w latach 2010–2016. Auto-
rem tablicy jest artysta rzeźbiarz 
Andrzej Renes. W uroczystości 
udział wzięli członkowie Zarządu 
Stowarzyszenia „Wspólnota Pol-
ska”, uczestnicy Walnego Zjaz-
du Rady Polonii, liczni przyjaciele 
z kraju i zagranicy.

07.05.
Obchody Dnia Polonii 
i Polaków za Granicą 
w Grodnie

Na uroczystości do Grodna przy-
był Dariusz Piotr Bonisławski, 
prezes Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska”, będącego strate-
gicznym partnerem Związku 
Polaków na Białorusi od momen-
tu jej powstania. Prezesowi Sto-
warzyszenia towarzyszyli skarb-
nik Zarządu Krajowego Tomasz 
Różniak oraz prezes Oddziału 
Podlaskiego Anna Kietlińska. 

24.05.
Gimnazjum w Połukniu 
na Litwie otrzymało 
imię Longina 
Komołowskiego

Polskojęzyczne Gimnazjum 
im. Longina Komołowskiego 
w Połukniu (rejon trocki) we wto-

łem na początku naszej rozmo-
wy, świat zmienia się w szybkim 
tempie, znikają granice, a dzięki 
rozwiniętej technologii wszyst-
ko jest bliżej. W tym kontekście 
Polska nie jest już tylko mitycz-
nym obiektem westchnień i wspo-
mnień, ale miejscem, do którego 
można przylecieć na kilkudniowy 
pobyt, czasem kilka razy w roku, 
a na co dzień do woli rozmawiać 
z rodziną w kraju przez Internet 
lub telefon. Ta sytuacja sprawia, 
że Polacy za granicą najczęściej 
doskonale orientują się w polskiej 
rzeczywistości, często też stają się 
jej uczestnikami, biorąc udział 
w wydarzeniach kulturalnych, 
wyborach czy obchodach świąt. 
Warto zaznaczyć, że tak jak zmie-
nia się stereotyp Polski, tak rów-
nież zmienia się stereotyp Pola-
ka poza granicami kraju. Trzeba 
wyraźnie powiedzieć, że nasi 
rodacy to często ludzie doskona-
le wykształceni, odnoszący suk-
cesy, w zdecydowanej większości 
dobrze zintegrowani, szanują-
cy kulturę kraju, w którym żyją. 
Jeżdżąc po świecie i spotyka-
jąc się ze środowiskami polonij-
nymi, zawsze odczuwam dumę, 
kiedy patrzę na ich osiągnięcia. 
Dostrzegam też ogromny wysiłek, 
żeby pomimo upływu czasu pielę-
gnować w sobie to, co polskie.

Co jest największym zagro-
żeniem w obecnych czasach 
w krzewieniu polskości i języka 
polskiego na obczyźnie?

Zagrożeniem uniwersalnym jest 
niestety dzisiejsza cywilizacja, 
zabieganie, brak czasu, może też 

niewiedza rodziców, że dwuję-
zyczność jest ogromną szansą dla 
ich dziecka. Mocne korzenie pol-
skie są szansą na lepsze „skrzy-
dła” ich dzieci. Docieranie z tą 
wiedzą jest zadaniem ważnym 
dla nas.

Słyszy Pan hasło „Polska”, co 
pierwsze przychodzi Panu na 
myśl?

Polska to dla mnie Ojczyzna, 
Polska to historia, Polska to wia-
ra i kultura, piękne zwyczaje, 
wreszcie Ci, których kocham.

Jakimi wartościami kieruje 
się Pan w życiu i które z nich 
chciałby Pan wcielić w działa-
nia SWP?

Chcę, żeby to, co robię, było 
dobre oraz żeby dawało konkret-
ne efekty. Ważne jest to, żeby 
odbiorcy naszych działań polega-
jących na krzewieniu polskości, 
języka polskiego, historii i kul-
tury zachowali w sobie miłość do 
Ojczyzny.

Jakie są Pana marzenia?

Kiedyś mój syn powiedział, że 
jest ze mnie dumny i to chyba 
wyczerpało moje potrzeby zwią-
zane z marzeniami osobistymi. 
Miłość dziecka to największa 
nagroda każdego rodzica. Ale 
mówiąc o naszej misji, chciał-
bym, aby Stowarzyszenie „Wspól-
nota Polska” było mądrym i sku-
tecznym narzędziem państwa 
polskiego wspierania Polonii 
i Polaków z zagranicy. 
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Trzy dekady działalności Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”
Tomasz Różniak

Polonia przypomina 
Polakom, czym jest miłość 
do ojczyzny

Ponad 20 milionów osób polskie-
go pochodzenia jest oczywiście 
wielkim wyzwaniem dla Polski 
w związku z pielęgnowaniem kul-
tury i języka polskiego poza jej 
granicami, w potrzebie wspiera-
nia także materialnego, charyta-
tywnego wielu środowisk polskich 
poza krajem. Wartość współpra-
cy z Polonią i Polakami poza gra-
nicami jest nie do przecenienia 
przede wszystkim dla Polaków 

mieszkających w ojczynie. Dzięki 
niej przypominamy o bogactwie 
i wartości polskiej kultury, pięk-
nie i umiłowaniu języka ojczyste-
go. Dzięki Polonii mamy prawdzi-
we oparte na świadectwach życia 
lekcje patriotyzmu i budowaniu 
wspólnoty. W dzisiejszym świe-
cie, w czasach globalizacji i skoko-
wego rozwoju technologii rozsia-
ni po chyba wszystkich państwach 
Polacy stanowią także ogromny 
potencjał współpracy z macierzą 
w wymiarze ekonomicznym, sta-
nowią nadal niewykorzystywany 
atut dla rozwoju Polski.

Narodziny Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska”

Po otwarciu granic po 1989 roku, 
odzyskaniu wolności przemiesz-
czania się, przystąpieniu Polski do 
Unii Europejskiej migracja jest sta-
łą częścią naszego życia społecznego. 
Tym bardziej konieczna była potrze-
ba dalekowzrocznej, mądrej polity-
ki współpracy z Polonią i Polakami 
poza granicami. Bez wątpienia miał 
ją założyciel i pierwszy prezes Stowa-
rzyszenia „Wspólnota Polska”, pierw-
szy Marszałek odrodzonego Senatu 
prof. Andrzej Stelmachowski.

Dom Polonii w Warszawie, siedziba Zarządu Krajowego Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”, fot. Agata Pawłowska

Polacy za granicą plasują się na szóstym miejscu w świecie pod względem liczeb-
ności w stosunku do ludności kraju ojczystego. Mimo że każdy z nas mieszka-
jących w Polsce ma w rodzinie bliższej lub dalszej osoby żyjące poza Polską, to 
powszechna wiedza o Polonii, Polakach poza granicami, w tym np. o przyczynach 
emigracji ostatnich 200 lat, wkładzie Polaków w rozwój „nowych ojczyzn”, znajo-
mości historii Kresów, o Polonii amerykańskiej jako jednej z najbardziej zamoż-
nych grup etnicznych w Stanach Zjednoczonych jest wciąż mała.
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rek 23 maja 2017 roku świętowało 
podwójnie. Nauczająca w języku 
polskim szkoła w Połukniu uzy-
skała długo wyczekiwane mia-
no gimnazjum na przełomie 
2016/2017 roku. Zaś od 2 lute-
go 2017 roku nosi imię polskiego 
polityka, działacza związkowego 
i społecznego, wieloletniego pre-
zesa Stowarzyszenia „Wspólno-
ta Polska”, wielkiego przyjaciela 
Polaków na Litwie – śp. Longina 
Komołowskiego.

25.05.
Wernisaż wystawy 
„A to Polska właśnie” 
w Guarani das Missoes 
w Brazylii

W Guarani das Missoes  w sta-
nie Rio Grande do Sul została 
zaprezentowana wystawa mul-
timedialna „A to Polska wła-
śnie”. Wystawa została pokaza-
na w dwóch miejscach: od 3 do 
25  maja 2017 roku w Miejskim 
Domu Kultury „Helena Karolina 
Polańczyk”, a od 26 do 28 maja 
w Parku Wydarzeń „Clemen-
te Vicente Binkowski”. Wysta-
wa została przygotowana przez 
Stowarzyszenie „Wspólnota Pol-
ska” we współpracy z Centralną 
Reprezentacją Wspólnoty Bra-
zylijsko-Polskiej „BRASPOL” sta-
nu Rio Grande do Sul.

01.06.
VII Światowy Zjazd 
Nauczycieli Polonijnych 
w Ostródzie pod hasłem 
„Wschód, Zachód – 
Łączy nas Polska”

Zjazd był kontynuacją i nawią-
zaniem do tradycji corocznych 
spotkań pedagogów polo-
nijnych odbywających się od 
2010 roku w Ostródzie. Tego-
roczny nawiązywał zarów-
no do doświadczeń pierw-
szej konferencji, jak i kolejnych, 
poświęconych metodyce dwu-

Po latach komunizmu odbudowa 
relacji ze środowiskami polonijnymi 
na świecie, organizacja Światowych 
Zjazdów Polonii, wykorzystanie 
ogromnego entuzjazmu społecz-
nikowskiego na rzecz współpra-
cy przede wszystkim z Polakami na 
terenach byłego Związku Radziec-
kiego, rozpoczęcie programu licz-
nych inwestycji infrastrukturalnych 
(np. szkoły, domy polskie, miejsca 
pamięci) dla Polaków na Białorusi, 
Litwie, Ukrainie, w Rumunii i Cze-
chach oraz wiele innych wydarzeń 
to jego wielkie dzieło. Dzięki prof. 
Andrzejowi Stelmachowskiemu Sto-
warzyszenia „Wspólnota Polska” sta-
ło się wielką organizacją społecz-
ną, która realizuje misje współpracy 
Polonii oraz Polaków z zagranicy 
z ojczyzną poprzez setki projektów 
w dziedzinach: oświaty (nauki języ-
ka polskiego), kultury, gospodarki, 
mediów i sportu.

Struktura organizacyjna Stowarzy-
szenie „Wspólnota Polska” zorgani-
zowana została w oparciu o ponad 
20 oddziałów w Polsce, które zrze-
szają członków Stowarzyszenia, 

powstały Domy Polonii w Krakowie, 
Lublinie, Ostródzie, Poznaniu, Puł-
tusku, Rzeszowie i Warszawie.

Kontynuacja misji

Misję tę kontynuował marszałek 
Maciej Płażyński, którego (mimo 
że nie był członkiem Stowarzysze-
nia) w 2008 roku, krótko przed swo-
ją śmiercią, zaproponował na swego 
następcę profesor Andrzej Stelma-
chowski, doceniając jego autory-
tet publiczny i niezależność. Maciej 
Płażyński wiedział, że do efektywnej 
realizacji tej misji Stowarzyszenia 
konieczne jest budowanie w Polsce 
świadomości społecznej o Polonii 
i Polakach poza granicami. Gdy 
relacje z Białorusią uległy pogorsze-
niu, zdelegalizowano Związek Pola-
ków na Białorusi, a działaczy pol-
skich poddawano represjom, Maciej 
Płażyński wspólnie z samorząda-
mi lokalnymi z całej Polski rozpo-
czął społeczną akcję „Lato z Polską”. 
Dzięki której w programach waka-
cyjnych uczestniczyło kilka tysięcy 
polskich dzieci z Białorusi.
Wprowadzenie do dyskursu publicz-

Dom Polonii SWP w Pułtusku, określany jako „perła Mazowsza”, fot. archiwum SWP
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nego tematyki Polonii i Polaków 
poza granicami było jednym z waż-
nych celów jego działalności. Temu 
służyły wyjazdy z dziennikarzami do 
środowisk polskich poza granicami, 
stała współpraca z mediami przy licz-
nych przedsięwzięciach polonijnych. 
Doprowadzenie do powrotu Polaków 
z Kazachstanu widział nie poprzez 
przekonanie wówczas rządzących 
polityków, a przez głośną akcję spo-
łeczną zbierania podpisów pod pro-
jektem ustawy repatriacyjnej, która 
miała pokazać rozmiar poparcia spo-
łecznego dla tej idei. W krótkim czasie 
rozpoczął konieczną restrukturyzację 
Biura Krajowego, nadał nowy wizeru-
nek Stowarzyszeniu. Śmierć marszał-
ka Macieja Płażyńskiego w katastrofie 
smoleńskiej przerwała te prace.

Większa integracja

W 2010 roku na prezesa Stowarzy-
szenia „Wspólnota Polska” wybra-
ny został Longin Komołowski, wice-
premier, minister pracy w rządzie 
Akcji Wyborczej „Solidarność” i Unii 
Wolności, wcześniej przewodniczą-
cy ZR NSZZ „Solidarność” w Szcze-
cinie. Jego doświadczenie związkowe 
miało ogromne znaczenie w pracy 
na rzecz Polonii. Wiedział, jak wiel-
ką rolę odgrywają trwałe struktury 

społeczne. Przekonywał środowiska 
polonijne do budowy silnych orga-
nizacji, zachęcał „młodą” Polonię do 
uczestnictwa w „starych” organiza-
cjach polonijnych, które lata świet-
ności miały za sobą. Wiedział, jak 
wielki trud społeczny jest związany 
z budową struktur organizacyjnych, 
zaplecza materialnego, jak łatwo to 
bezpowrotnie stracić. Longin Komo-
łowski zwracał nieustannie uwagę na 
problem jedności i współpracy śro-
dowisk polonijnych, pokazując Pola-
ków na Litwie jako przykład, że tylko 
współpraca zapewni sukces.

Nowe wyzwania

Stowarzyszenie „Wspólnota Polska” 
zbliża się do trzydziestki. Bez wątpie-
nia jego dorobek i doświadczenie są 
wyjątkowe. Wykorzystanie doświad-
czeń, działań i myśli poprzednich 

Tomasz Różniak
Społecznik,  absolwent Wydziału Nauk Społecznych KUL. Od 
ponad 20 lat zaangażowany na rzecz Polonii i Polaków poza 
granicami,  współtwórca wielu organizacji społecznych, wice-
prezes Instytutu Studiów Wschodnich, pasjonat branży lot-
niczej, wyróżniony przez Parlament Europejski w 2009 roku 
Europejską Nagrodą Obywatelską. W Stowarzyszeniu „Wspól-
nota Polska” pełni funkcję członka Zarządu i skarbnika.

prezesów oraz dotychczasowej pra-
cy Stowarzyszenia jest ważnym, ale 
niewystarczającym warunkiem jego 
rozwoju. Po niespełna trzech deka-
dach od powstania Stowarzyszenia 
wymagana jest również pogłębiona 
refleksja nad jego przyszłością.

Choć misja się nie zmienia, to nowe 
warunki życia Polaków poza granica-
mi, potrzeby Polonii, nowe kierunki 
migracji Polaków, nieustanny rozwój 
technologii powodują, że konieczne 
jest redefiniowanie celów i form pracy. 
W tym kontekście prezes Stowarzy-
szenia Dariusz Bonisławski podkreśla 
konieczność profesjonalizacji działań 
Biura Zarządu Krajowego, nieustan-
nego rozwoju zespołu, nabywania 
nowych umiejętności, aby być wia-
rygodnym i kompetentnym w podej-
mowanych wyzwaniach współpracy 
z Polonią. Menedżerskie doświadcze-
nia Ośrodka Doskonalenia Nauczy-
cieli Stowarzyszenia „Wspólnota Pol-
ska” stworzonego przez Dariusza 
Bonisławskiego są przykładem tego, 
jak można dziś wiarygodnie wypeł-
niać misję Stowarzyszenia. Profesjo-
nalne podejście w zarządzaniu jest 
dziś warunkiem nie tylko rozwoju, 
lecz także przetrwania Stowarzysze-
nia. Nie może ono jednak zastąpić 
jego społecznego wymiaru, które jest 
bogate aktywnością swoich członków.

Budowanie świadomości społecz-
nej na temat Polonii oraz akcje spo-
łeczne angażujące różne środowi-
ska w sprawy Polonii są konieczne 
dla wypełnienia przez Stowarzy-
szenie „Wspólnota Polska” misji 
pracy na rzecz Polonii i Polaków 
poza granicami kraju.

Wolontariusze IV Zjazdu Polonii, którego organizatorem było SWP, fot. archiwum SWP
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języczności i specjalistycznym 
zagadnieniom dydaktycznym. 
W ramach proponowanych 
bloków tematycznych połą-
czonych wspólną ideą zawar-
tą w haśle „Fundamenty toż-
samości: język, historia, kultura” 
uczestnicy mieli okazję poznać 
istotne zagadnienia z zakresu 
znaczenia edukacji historycz-
nej w budowaniu tożsamości 
człowieka, socjologii kultury, 
rodziny oraz języka. W każdej 
z proponowanych sesji zaplano-
waliśmy udział uznanych auto-
rytetów naukowych, a także 
osób mających duże doświad-
czenie praktyczne.

07.06.
Uroczysta Gala 
Wręczenia 
Nagród Polonijny 
Nauczyciel Roku im. 
Profesora Andrzeja 
Stelmachowskiego 
w Ostródzie

W marcu 2017 roku na stro-
nach Ośrodka Doskonale-
nia Nauczycieli Stowarzysze-
nia „Wspólnota Polska” został 
ogłoszony konkurs na Polo-
nijnego Nauczyciela Roku, 
który był realizacją wnios ku 
z ubiegłorocznego Światowe-
go Zjazdu Nauczycieli Polo-
nijnych w Ostródzie. W cza-
sie trwania zjazdu odbyło się 
spotkanie Kongresu Oświa-
ty Polonijnej, podczas którego 
nauczyciele  zwrócili uwagę na 
niełatwe realia, w jakich przy-
chodzi pracować nauczycie-
lom szkół polonijnych. Bardzo 
często ich entuzjazm i patrio-
tyzm są jedynym czynnikiem 
podtrzymującym funkcjo-
nowanie szkoły. Dlatego też 
powstała idea choćby symbo-
licznego docenienia nauczy-
cieli – a temu miał służyć tytuł 
Polonijnego Nauczyciela Roku.

Projekt „Młodzieżowy Ambasador Polskości” - z wizytą w Toruniu, fot. Małgorzata Czeczora

Już 27 lat dzięki życzliwości Senatu RP i Minister-
stwa Spraw Zagranicznych realizujemy na wszyst-
kich kontynentach projekty, umożliwiając działalność 
statutową Polonii w domach polskich lub niewiel-
kich lokalach przekazanych przez miejscowe władze. 
Dzięki wsparciu organizacji ośrodki polskie za granicą 
stają się bardziej funkcjonalne, organizacje polonijne 
mają możliwość pełniejszego realizowania celów sta-
tutowych, koncentrując się na szerzeniu polskiego 
dorobku kulturowego, podtrzymywaniu polskiej toż-
samości narodowej oraz umacnianiu pozycji Polaków 
i Polonii w krajach zamieszkania.

Tworząc „Wspólnotę Polską”
na świecie - SWP w 2017 roku
Iwona Borowska-Popławska

Stowarzyszenie „Wspólnota Polska” 
podejmuje współpracę ze wszyst-
kimi, którzy zabezpieczają, chronią 
i propagują materialne ślady kultu-
ry i historii Polski pozostałe poza jej 
granicami. Staje w obronie praw pol-

skiej mniejszości narodowej, przyj-
muje, przekazuje i organizuje pomoc 
humanitarną dla Polaków za grani-
cą. Wśród zadań Stowarzyszenia 
znajdują się także: popieranie dążeń 
Polaków zamieszkałych za grani-
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cą i Polonii do podnoszenia pozycji 
społecznej w krajach zamieszkania 
oraz upowszechnianie w środowi-
skach polskich poza granicami kra-
ju i polonijnych wiedzy o Polsce i jej 
dokonaniach, a także o współczes
nych zjawiskach w życiu społecz-
nym, gospodarczym i politycznym.

SWP realizuje swoje cele poprzez 
współpracę z organizacjami pol-
skimi i polonijnymi na Zachodzie 
i na Wschodzie oraz realizację pro-
jektów edukacyjnych, które mają 
za zadanie kształcenie umiejętno-
ści posługiwania się językiem pol-
skim, poznanie kraju ojczystego, 
jego historii, wymiana młodzieży 
w ramach Programu Szkół Patro-
nackich, programu stypendialnego 
i wakacyjnych pobytów edukacyj-
nych „Lato z Polską”. „Wspólnota 
Polska” prowadzi również, zgod-
nie ze statutem, działalność infor-
macyjną, w której wykorzystu-
je dostępne środki społecznego 
przekazu, działalność wydawni-
czą i Polonijny Bank Danych, słu-
ży środowiskom polskim i polo-

nijnym, realizując poza granicami 
kraju różnorodne inwestycje. SWP 
współdziała także w nawiązywaniu 
kontaktów w celach oświatowych, 
naukowych, kulturalnych, gospo-
darczych i turystycznych między 
środowiskami polskimi za grani-
cą i polonijnymi a odpowiedni-
mi instytucjami i organizacjami 
w Polsce, poza tym udziela pomo-
cy stypendialnej młodzieży pol-
skiego pochodzenia, kształcącej się 
w kraju i za granicą.

Najważniejsze działania 
Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska”

1. Wspieranie organizacji polonij-
nych i polskich za granicą

Projekt „Wspieranie działalności sta-
tutowej struktur polonijnych o zasię-
gu regionalnym, krajowym i lokal-
nym”, realizowany w 2017 roku ze 
środków Kancelarii Senatu w ramach 
sprawowania opieki Senatu Rze-
czypospolitej Polskiej nad Polo-
nią i Polakami za granicą, zakłada 

wsparcie finansowe funkcjonowania 
organizacji polonijnych w Europie, 
Azji oraz Ameryce Północnej i Połu-
dniowej. Polega na dofinansowy-
waniu zadań służących polepszeniu 
zdolności organizacyjnej oraz kosz-
tów administracyjnych związanych 
z realizacją zadań lokalnych orga-
nizacji, a także służy wzmacnianiu 
pozycji środowisk polskich i polo-
nijnych w krajach zamieszkania. 
W projekcie przewidziano dofinan-
sowanie kosztów wynajmu i utrzy-
mania siedzib organizacji (w tym 
opłat i czynszów), kosztów funkcjo-
nowania biur, księgowości i sekre-
tariatów, zakupu materiałów biu-
rowych, sprzętu komputerowego, 
biurowego, oprogramowania, mebli, 
konserwacji sprzętu i drobnych 
remontów, a także dofinansowa-
nie druku materiałów sprawozdaw-
czych, kosztów transportu, zakwate-
rowania i wyżywienia uczestników 
zjazdów sprawozdawczych i wybor-
czych organizacji oraz roboczych 
kontaktów służbowych.

Przykładowe działania: Zjaz-
dy Polonii i Polaków z Zagranicy. 
IV Zjazd obradował w 2012 roku 
w Warszawie i Pułtusku pod patro-
natem Prezydenta RP, dwadzie-
ścia lat po I Zjeździe, który odbył 
się w Krakowie z udziałem około 2 
tys. Polaków z całego świata.

2. Wspieranie rozwoju polonijnej 
nauki i oświaty

Głównymi celami działalności jest 
zachowanie istniejących (a także 
zachęcanie do tworzenia nowych) 
polskich szkół, społecznych szkółek 
sobotnio-niedzielnych i przedszkoli 
oraz organizacji prowadzących dzia-
łalność oświatową, a także udzie-
lanie pomocy w nauczaniu języka 
polskiego, historii i geografii Pol-
ski, w organizowaniu przedsięwzięć 
edukacyjnych dla dzieci i młodzieży 
oraz dokształcaniu nauczycieli przez 
specjalistów z Ośrodka Doskona-
lenia Nauczycieli Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska”.

Laureaci biegu na 5 km XVIII Światowych Letnich Igrzysk Polonijnych Toruń 2017, których organizatorem jest 
SWP, fot. archiwum SWP
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13.06.
W Pułtusku o oświacie 
polskiej i polonijnej
Celem konferencji „Oświata 
polonijna i oświata polska poza 
granicami kraju”, która odbyła się 
13 czerwca 2017 roku w Domu 
Polonii w Pułtusku, było przybli-
żenie funkcjonowania organiza-
cji oświaty polonijnej i oświaty 
polskiej na świecie. Organizato-
rem spotkania był Mazowiecki 
Kurator Oświaty, a partnerami 
Stowarzyszenie „Wspólnota Pol-
ska” oraz Fundacja Rozwoju Sys-
temu Edukacji. Kolejnym z celów 
przedsięwzięcia było kształto-
wanie i podtrzymywanie poczu-
cia tożsamości narodowej wśród 
Polonii i Polaków żyjących poza 
granicami kraju oraz przygoto-
wanie szkół na przyjęcie dzie-
ci polskich powracających do 
kraju. W spotkaniu udział wzię-
li m.in. dyrektorzy szkół i placó-
wek oświatowych, nauczyciele 
z terenu województwa mazo-
wieckiego, rodzice, przedsta-
wiciele samorządów teryto-
rialnych. W konferencji udział 
wzięło blisko 200 osób.

19.06. 
„Lato z Polską” 
w Wielkopolsce

Do Murowanej Gośliny w powie-
cie poznańskim (woj. wielkopol-
skie), położonej na skraju Pusz-
czy Zielonki, przyjechała grupa 
polonijna dzieci z Oszmiany 
i okolic (Białoruś). Pobyt dzie-
ci, w ramach akcji „Lato z Pol-
ską”, przygotowany został przez 
Wielkopolski Oddział Stowa-
rzyszenia „Wspólnota Polska” 
we współpracy z samorządem 
Urzędu Miasta i Gminy Muro-
wana Goślina, który partycypu-
je w kosztach pobytu rodaków 
z Białorusi. Dzieci i ich opieku-
nowie (45 osób) zostali przy-
witani na dziedzińcu miejsco-
wego Gimnazjum nr 2 przez 
Dariusza Urbańskiego – burmi-
strza Murowanej Gośliny, Teresę 

W ramach wspierania oświaty 
polonijnej Stowarzyszenie zakupu-
je i przekazuje do środowisk pol-
skich i polonijnych: lektury szkol-
ne, pomoce dydaktyczne dla szkół, 
podręczniki do nauki języka pol-
skiego, geografii i historii. Wspie-
ranie oświaty polonijnej to także 
dofinansowanie wynajmu pomiesz-
czeń na funkcjonowanie szkółek 
sobotnich, pokrycie kosztów drob-
nych remontów sal lekcyjnych i ich 
wyposażenie w niezbędne meble.

Nagrodą dla dzieci za ciężką cało-
roczną pracę są organizowane od 
wielu lat pobyty wakacyjne i kolonie 
językowo-krajoznawcze w ramach 
akcji „Lato z Polską”.

Przykładowe działania: akcja „Lato 
z Polską” i Światowe Zjazdy Nauczycie-
li Polonijnych „Wschód, Zachód – łączy 

nas Polska”, wydawanie kwartalnika 
metodycznego „Uczymy, jak uczyć”.

3. Promowanie kultury polskiej 
i ochrona dziedzictwa narodowe-
go poza granicami

Szeroki nurt działań SWP to popula-
ryzowanie polskiej kultury i tradycji 
za granicą, w tym tradycji sportowych 
oraz promowanie dorobku artystycz-
nego Polonii w kraju. Jego elemen-
tami są: wyjazdy artystów polskich 

za granicę na zaproszenie środowisk 
polonijnych, zakup strojów i wyposa-
żenia dla polonijnych zespołów arty-
stycznych, dokształcanie polonijnych 
dyrygentów, choreografów, anima-
torów życia kulturalnego na kursach 
i warsztatach w Polsce oraz organizo-
wanie występów artystów i zespołów 
polonijnych w kraju.

Nagrodą dla dzieci za całoroczną pracę są orga-
nizowane od wielu lat pobyty wakacyjne i kolo-
nie językowo-krajoznawcze w ramach akcji 
„Lato z Polską”.
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Przykładowe działania: Światowy 
Festiwal Polonijnych Zespołów Folk-
lorystycznych w Rzeszowie, Festi-
wal Dziecięcych Zespołów Folklo-

rystycznych w Iwoniczu-Zdroju, 
Światowy Festiwal Chórów Polonij-
nych w Koszalinie, Światowy Zlot 
Młodzieży Polonijnej „Orle Gniaz-
do”, Światowe Letnie i Zimowe Igrzy-
ska Polonijne.

4. Pomoc charytatywna

Realizacja tego programu ma na 
celu wsparcie osób ubogich i cho-
rych poprzez udzielanie pomocy 
materialnej i rzeczowej, pokrywa-
nie kosztów badań i konsultacji 
lekarskich, leczenia szpitalnego.

Iwona Borowska-Popławska

Absolwentka historii sztuki Uniwersytetu Warszawskie-
go. Od 1990 roku  jest związana ze Stowarzyszeniem 
„Wspólnota Polska”, w którym specjalizuje się w kon-
taktach z Polakami w Niemczech. Prywatnie pasjonatka 
Ameryki  Łacińskiej.

Przykładowe działania: Centrum 
Koordynacyjne Pomocy Polakom 
Donbasu, przyjęcie w Polsce grupy 
repatriantów z Kazachstanu.

5. Promocja spraw polonijnych

Celem działań w tym obszarze 
tematycznym jest popularyzowa-
nie wiedzy o historii polskiej emi-
gracji, o współczesnych dokona-

Stowarzyszenie „Wspólnota Polska” podejmuje 
współpracę ze wszystkimi, którzy zabezpieczają, 
chronią oraz propagują materialne ślady kultury 
i historii Polski pozostałe poza jej granicami.

niach Polonii oraz o działaniach 
kraju na rzecz Polonii. Zamierzenia 
te realizowane są poprzez organiza-
cję konferencji i wystaw, wydawa-
nie publikacji, prowadzenie portalu 
internetowego i Polonijnego Ban-
ku Danych, publikację kwartalnika 
„Wspólnota Polska” oraz udostęp-
nianie i wzbogacanie księgozbioru 
o tematyce polonijnej.

6. Działalność inwestycyjna

Działalność inwestycyjna prowa-
dzona przez Stowarzyszenie jest 
dopełnieniem działalności progra-
mowej. Na pierwszy plan wysuwa-
ją się potrzeby w zakresie rozwo-
ju oświaty. Zakres inwestycji jest 
bardzo różnorodny: od drobnych 
remontów pojedynczych klas, sal 
lekcyjnych, poprzez remonty szkó-
łek sobotnio-niedzielnych, społecz-
nych lub parafialnych oraz obiek-
tów, które w całości są placówkami 
oświatowymi z polskim językiem 
nauczania, do adaptacji i moderni-
zacji zakupionych lub otrzymanych 
bezpłatnie budynków oraz budowy 
nowych obiektów, najczęściej szkół. 
Ważnym kierunkiem inwestycyj-
nym jest remontowanie i budowa 
obiektów służących prowadzeniu 
działalności kulturalnej.

Przykładowe działania: remonty 
szkół polskich na Litwie, budowa 
Domów Polskich w Nowych Świę-
cianach, Barze i Lwowie.

Artykuł ukazał się w czasopiś mie 
„Uczymy, jak uczyć. Kwartalnik meto-
dyczny dla nauczycieli polonijnych”, 
którego wydawcą jest Stowarzyszenie 
„Wspólnota Polska”. Obecna wersja 
jest poprawiona i uzupełniona.

Warsztaty wokalne dla laureatów Konkursu Piosenki do słów Agnieszki Osieckiej w Wilnie, które odbyły się 
w Ostródzie, fot. archiwum SWP
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Dutkiewicz – kierownika refera-
tu oświaty, kultury i sportu oraz 
zdrowia i spraw społecznych 
Urzędu Miasta i Gminy Muro-
wana Goślina, a także przez 
dyrektorki szkół: Barbarę Celi-
chowską – dyrektor Gimnazjum 
nr 2 im. Jana Kochanowskie-
go i Justynę Furman – dyrek-
tor Gimnazjum nr 1 im. Hipoli-
ta Cegielskiego w Murowanej 
Goślinie oraz przez Dariusza 
Łukaszewskiego – dyrektora 
Wielkopolskiego Oddziału Sto-
warzyszenia „Wspólnota Polska”.

27.06.
Dariusz Piotr 
Bonisławski 
wiceprzewodniczącym 
Rady Programowej TVP 
POLONIA

27 czerwca 2017 roku odbyło się 
posiedzenie Rady Programo-
wej  TVP POLONIA. Przewod-
niczącym Rady został Michał 
Dworczyk, a wiceprzewod-
niczącymi Dariusz Piotr Boni-
sławski i Jan Dziedziczak. Radę 
Programową TVP POLONIA 
powołała Rada Mediów Naro-
dowych. Rada liczy 17 osób. 

28.06.
Wizyta prezesa 
Związku Polaków 
w Kazachstanie

W środę 28 czerwca 2017 roku 
w warszawskim Domu Polonii 
spotkali się prezes Stowarzysze-
nia „Wspólnota Polska” Dariusz 
Piotr Bonisławski oraz Prezes 
Związku Polaków w Kazach-
stanie Witalij Święcicki. Preze-
si rozmawiali o dalszym rozwo-
ju współpracy między obiema 
organizacjami.

Okładka premierowego numeru kwartalnika metodycznego ODN „Uczymy, jak uczyć”, fot. archiwum SWP

Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska” (ODN SWP) powstał, by wspierać 
metodycznie nauczycieli polonijnych i polskich pracują-
cych poza Polską. Nasza pomoc opiera się przede wszyst-
kim na szkoleniach, warsztatach i konferencjach, które 
organizujemy w kraju i za granicą. ODN SWP w 2017 
roku przeszkolił ponad 2 tys. nauczycieli polonijnych.

„Uczymy, jak uczyć” - ODN w 2017 roku
Katarzyna Czyżycka

Wsparcie ośrodka można podzielić 
na kilka stref. 

Warsztaty metodyczne
w Londynie i Chicago

Pierwszą z nich są organizowa-
ne przez nas szkolenia i warsztaty 
metodyczne. W 2017 roku zapro-
ponowaliśmy nauczycielom dwie 
długoterminowe formy wspar-
cia: w Londynie była to „Akade-

mia Biegłości Językowej. Od A1 
do C2”, w Chicago zaś „Akademia 
Dwujęzyczności”. Obie zostały 
zaplanowane na 45 godzin dydak-
tycznych i trzy zjazdy weeken-
dowe raz w miesiącu. Londyński 
cykl szkoleń miał na celu przy-
gotowanie nauczycieli do pracy 
z kandydatami do zdawania egza-
minów certyfikowanych, nato-
miast „Akademia Dwujęzyczno-
ści” uczyła, jak prowadzić lekcje 
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w oparciu o folklor. Oprócz tego 
w czasie szkoleń i warsztatów 
poruszaliśmy kwestie aktywnych 
metod nauczania, dwujęzyczno-
ści, programowania języka, pra-
cy w grupie heterogenicznej, pra-
cy metodą projektu, tożsamości 
dziecka wielokulturowego oraz 
wypalenia nauczyciela polonijne-
go, a także sposobów odkrywania 
w sobie kreatywności.

Szkolenia przez Internet

Kolejnym działaniem były szko-
lenia online, które przeprowa-
dzaliśmy poprzez platformę 
internetową Ośrodka. Jesienią 
zaproponowaliśmy ponad sto 
godzin zajęć. Poruszaliśmy kwe-
stie dysleksji, nauczania języka 
polskiego jako obcego, metodykę 
nauki czytania, wsparcia psycho-
logiczno-logopedycznego nauczy-
cieli polonijnych, wad wymowy 
u dzieci dwujęzycznych, jąkania, 
gier analogowych z serii „zrób 

to sam” i wiele innych. Dzięki 
dostępności metody przeszkolili-
śmy ponad 500 nauczycieli.

Konferencje metodyczne

Skuteczną formą wsparcia są kon-
ferencje metodyczne zarówno te 
na poziomie europejskim, świato-
wym, jak i regionalnym. W mijają-
cym roku zrealizowaliśmy siedem 
takich spotkań: cztery konferen-
cje regionalne we Włoszech, Bel-
gii, Niemczech i Australii oraz trzy 
o znacznie większym formacie: 
Światowy Zjazd Nauczycieli Polo-
nijnych, Europejską Konferencję 
Metodyczną i Konferencję Ewalu-
acyjno-Programową. 

Światowy Zjazd Nauczycieli Polo-
nijnych zgromadził ponad 130 
uczestników z prawie 20 krajów 
– od Argentyny przez Stany Zjed-
noczone, Europę Zachodnią po 
Rosję. W czasie czterech dni zjaz-
du wspólnie z zaproszonymi eks-
pertami zastanawialiśmy się nad 
fundamentem polskiej tożsamości: 
językiem, kulturą, historią i religią. 
Podczas Zjazdu został zainicjowa-
ny projekt „Polonijnego Przewod-
nika po dziejach Polski”. Pomysł 
miał swoją kontynuację podczas 
Europejskiej Konferencji Meto-
dycznej w Budapeszcie, kiedy to 
SWP, IPN i MPPP podpisały list 
intencyjny inaugurujący proces 
powstawania „Przewodnika”. Jest 
to swoisty elementarz historii Pol-
ski pisany dla dzieci polonijnych 
wraz z metodyką nauczania i tre-
ściami programowymi.

Konferencja Europejska trwała trzy 
dni i zgromadziła 55 uczestników.

Lokalne Ośrodki Metodyczne

Wsparciem nauczycieli są też Lokal-
ne Ośrodki Metodyczne (LOM), 

których doradcy organizują szko-
lenia w swoich regionach. W tej 
chwili ODN SWP uruchomił czte-
ry placówki: w Chicago, Irlandii, 
Hiszpanii i na Węgrzech. Wkrótce 
zostanie otwarty LOM w Australii, 
a kolejne dwa, we Francji i Nowym 
Jorku, są w trakcie budowy. 

Staże metodyczne

Prowadzimy także staże meto-
dyczne. W tym roku zrealizowali-
śmy pięć kursów: dwa w Ostródzie, 
po jednym w Pułtusku, Rzymie 

Uczestnicy Konferencji Ewaluacyjno-Programowej ODNSWP w Ostródzie, fot. archiwum SWP

Światowy Zjazd Nauczycieli Polonijnych zgro-
madził ponad 130 uczestników z prawie 20 
krajów od Argentyny przez Stany Zjednoczone, 
Europę Zachodnią po Rosję. W ciągu czterech 
dni zjazdu wspólnie z zaproszonymi ekspertami 
zastanawialiśmy się nad fundamentem polskiej 
tożsamości: językiem, kulturą, historią i religią.
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02.07-31.08
Letnia Akademia Kultu-
ry i Języka Polskiego

To forma wakacyjnej edukacji 
w ojczyźnie przodków skiero-
wana do osób dorosłych. Dwu-
tygodniowe turnusy edukacyjne 
odbyły się w: Toruniu (02–16.07.), 
Krakowie (22.07–5.08.), Opolu 
(31.07–13.08.), Wrocławiu (18.08–
31.08.) Podstawowy program 
Akademii obejmował codzien-
ne zajęcia językowe z lekto-
rem oraz wykłady z najnowszej 
historii, kultury i literatury pol-
skiej. Zajęcia były prowadzone 
na dwóch poziomach kompe-
tencyjnych, określonych na pod-
stawie testów.

30.07.
Bieg na 5 km 
zainaugurował 
Światowe Letnie 
Igrzyska Polonijne

Biegiem na 5 km zainaugurowa-
no XVIII Światowe Letnie Igrzy-
ska  Polonijne Toruń 2017. Na 
starcie stawiło się 43 zawodni-
ków z 12 krajów.

12–30.09.
Pomoc finansowa 
dla polskich szkół 
społecznych w Wielkiej 
Brytanii w 2017 roku

W ramach zadania „Wsparcie 
funkcjonowania polskich szkół 
społecznych w Wielkiej Bryta-
nii, Irlandii i Stanach Zjednoczo-
nych Ameryki”, realizowanego 
przez Stowarzyszenie „Wspól-
nota Polska” na podstawie umo-
wy z Kancelarią Senatu RP z dnia 
12 lipca 2017 roku,  w ubiegłym 
roku istniała możliwość uzyska-
nia przez polskie szkoły społecz-
ne w Wielkiej Brytanii częścio-
wego dofinansowania kosztów 

Katarzyna Czyżycka

Filolog polski, logopeda. Pracuje z dziećmi polonijnymi 
dwu- i wielojęzycznymi, które mają problemy z przyswa-
janiem języka polskiego (m.in. ORM, dysleksja, autyzm, 
zaburzenia neurologiczne). Dyrektor programowy 
Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli SWP.

i Wiedniu. Celem stażu metodycz-
nego jest przygotowanie nauczycie-
li do pracy z klasą – kursanci uczą 
się zatem poprzez prowadzenie 
lekcji. W czasie pięciu dni nauczy-
ciele uczestniczą w warsztatach 
i lekcjach pokazowych, by doce-
lowo przeprowadzić własną lekcję 
pod okiem metodyka. 

Wizyty studyjne dla kadry 
kierowniczej

Dla kadry kierowniczej zorganizo-
waliśmy dwa spotkania w formie 
wizyt studyjnych. Pierwsze z nich 
odbyło się w czasie Święta Nie-
podległości. Dyrektorzy mieli 
m.in. możliwość uczestniczenia 
w obchodach święta na pl. Piłsud-
skiego w Warszawie. Druga wizyta 
obejmowała spotkania szkół krajo-
wych i polonijnych w ramach Festi-
walu Partnerstw.

Nowości – kwartalnik
metodyczny i projekt 
„RAZEM dla Edukacji”

ODN SWP objął opieką mery-
toryczną dwa duże projekty: 
„Uczymy, jak uczyć. Kwartalnik 
metodyczny dla nauczycieli polo-
nijnych” oraz projekt „RAZEM dla 
Edukacji”. Kwartalnik ma poma-
gać nauczycielom i ich inspirować. 
Znajdują się w nim zarówno teksty 
naukowe i praktyczne, jak też goto-
we scenariusze zajęć. „RAZEM dla 
Edukacji” to projekty, które wspól-
nie tworzą szkoły polskie i polonij-
ne. SWP ma pod swoją opieka 22 
pary szkół z Polski, Litwy, Ukra-
iny, Białorusi, Węgier, USA, Belgii, 
Włoch i Irlandii. Dzieci z Polski 

ze swoimi rówieśnikami ze szko-
ły partnerskiej wspólnie przygoto-
wują projekt, jeżdżą na wymiany.

Dla dzieci przygotowaliśmy jesz-
cze dwa ważne projekty. Pierwszy 
z nich to „Z matematyką przez 
świat” – konkurs matematyczny 
realizowany już od 6 lat, w któ-
rym biorą udział dzieci z Polski, 
Litwy, Irlandii, Białorusi i Ukra-
iny. Drugi to konkurs „Śladami 
Polaków” mający na celu pobu-
dzenie więzi młodzieży polonij-
nej z Polską. Uczniowie z Fran-
cji, Hiszpanii, Włoch i Węgier 
szukali śladów Polaków w swoich 
krajach. Do 2017 roku ponad 255 
dzieci wzięło udział w tej zabawie. 
Finałami obu konkursów są kil-
kudniowe obozy w Polsce.

Więcej informacji o bieżących dzia-
łaniach znajduje się na stronie: 
www.odnswp.pl

Ośrodek Doskonalenia Nauczy-
cieli został powołany przez Sto-
warzyszenie „Wspólnota Polska” 
w celu fachowego i systemowe-
go realizowania form doskona-
lenia nauczycieli. Poprzez swo-
ją ofertę ODN tworzy warunki 
na rzecz systematycznego, trwa-
łego i wszechstronnego roz-
woju zawodowego nauczycie-
li polskich na świecie: dbamy 
o wzmacnianie poczucia łącz-
ności z Polską, jej tradycją, histo-
rią, kulturą i nauką. Rozwija-
my kompetencje pedagogiczne, 
dydaktyczne i społeczne.
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Akcja „Lato z Polską”, fot. archiwum SWP

Akcja „Lato z Polską” jest dziełem śp. Macieja Płażyńskiego, prezesa Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska” w latach 2008-2010. Projekt zainicjowany został w roku 2009 
pod auspicjami Senatu RP. Podczas tego wydarzenia organizujemy pobyty eduka-
cyjno-integracyjne dla dzieci polskiego pochodzenia z całego świata we współpracy 
z polskimi samorządami lokalnymi, które są jednocześnie gospodarzami pobytów. 
W 2017 roku akcja ta zgromadziła ponad 1900 dzieci i młodzieży z całego świata.

Wspomnienie „Lata z Polską”
Kaja Gzyło

W 2017 roku już po raz dziewią-
ty organizowaliśmy kolonie i obo-
zy pozwalające na codzienny kon-
takt z językiem polskim, na spotkania 
z rówieśnikami i poznanie życia dzi-
siejszej Polski. Większość z uczestni-
ków była w Polsce po raz pierwszy. 
Dla utrzymania ich polskiej tożsamo-
ści jest to nie do przecenienia. Naj-
efektywniejszym sposobem wzmac-
niania polskości jest pomoc polskim 
dzieciom w nauce języka polskiego 
i w poznawaniu polskiej kultury. 

Najskuteczniej można to zrobić, 
zapraszając je do Polski. W roku 
2017 do kraju na zaproszenie Sto-

warzyszenia „Wspólnota Polska” 
przyjechało prawie 2 tys. dzieci z 28 
krajów. Organizowane były 53 róż-
norodne tematycznie turnusy kolo-
nijne (w tym obóz plastyczny, arty-
styczny, pobyt jeździecki, obóz 
sportowy). Przeprowadzony został 
również jeden obóz rehabilitacyjny 
dla niepełnosprawnych dzieci pol-
skich z Białorusi. Ciekawą formą 
wypoczynku połączonego z dosko-
naleniem umiejętności były warsz-
taty żeglarskie pod kierunkiem kapi-
tana Romana Paszke. W Olsztynie 
odbył się obóz „Szlakiem Koperni-
ka”, podczas którego uczestnicy mieli 
możliwość poznania tej wyjątkowej 

postaci zarówno od strony histo-
rycznej, jak i naukowej oraz zawal-
czenia o tytuł „Młodego Kopernika”. 

Pobyty zorganizowane były 
w ponad 30 miejscowościach  Pol-
ski we współpracy z 33 lokalny-
mi samorządami. Projekt współfi-
nansowany był ze środków Senatu 
RP w ramach sprawowania opie-
ki Senatu Rzeczypospolitej Polskiej 
nad Polonią i Polakami za granicą.

W roku 2017 roku kolonie odbywa-
ły się m.in. w Olsztynie, Pułtusku, 
Karpaczu, Wrocławiu, Bielsku-Bia-
łej, Raciechowicach, Władysławo-
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działalności. Przedmiotem dofi-
nansowania mogły być nastę-
pujące rodzaje kosztów: kosz-
ty wynajmu pomieszczeń, opłat 
eksploatacyjnych i obowiązko-
wych ubezpieczeń oraz kosz-
ty dojazdów do szkół i instytucji 
kultury.

12–15.07. 
Po raz pierwszy Polonia 
zaśpiewała w Opolu

Dużym sukcesem zakończył się 
I Polonijny Festiwal Polskiej Pio-
senki „Opole 2017” odbywają-
cy się w dniach 12–15 lipca 2017 
roku.  Podczas koncertu fina-
łowego licznie zgromadzona 
w Filharmonii Opolskiej publicz-
ność nie szczędziła braw 18 
finalistom wyłonionym spośród 
22 uczestniczących  w festiwa-
lu polonijnym. Tyle lat musie-
liśmy w Opolu czekać na to 
artystyczne zdarzenie – pod-
sumowała   Irena Kalita, pre-
zes opolskiego oddziału Towa-
rzystwa Przyjaciół Lwowa oraz 
Kresów Południowo-Wschod-
nich. – Chwała „Wspólnocie  
Polskiej”, że się podjęła orga-
nizacji tego wyczekiwanego 
przez Polonię Festiwalu.

17.07.
Dzieci z Wołkowyska na 
kolonii w Wyszkowie

Od 17 lipca 2017 roku pra-
wie dwutygodniowe kolonie 
w Wyszkowie spędziła gru-
pa 40 dzieci i młodzieży, któ-
ra wraz z czterema opiekuna-
mi przyjechała z Wołkowyska 
(obwód grodzieński) na Bia-
łorusi na zaproszenie burmi-
strza Wyszkowa Grzegorza 
Nowosielskiego oraz Oddziału 
Warszawskiego Stowarzysze-
nia „Wspólnota Polska”.

Dzieci z Oszmiany w Międzywodziu, turnus pod hasłem 
„Wakacje z ekologią”, fot. archiwum SWP

Kaja Gzyło
Pracuje w Stowarzyszeniu „Wspólnota Polska” od 2008 roku. Od 2009 roku 
kieruje akcją „Lato z Polską” – organizacją pobytów edukacyjno-integracyj-
nych dla dzieci i młodzieży z całego świata w Polsce we współpracy z samorzą-
dami lokalnymi. Posiada uprawnienia wychowawcy kolonijnego, kierownika 
kolonii oraz kierownika wycieczek. W latach 2008–2017 koordynowała wie-
le projektów skierowanych do Polonii i Polaków za granicą. Z wykształcenia 
dziennikarz i politolog.

wie, Łomży, Tomaszowie Mazowiec-
kim, Białymstoku, Sopocie, Sztumie. 
Uczestnicy pochodzili z następują-
cych krajów: Białoruś, Ukraina, Cze-
chy, Włochy, USA, Tunezja, Kana-
da, Belgia, Niemcy, Grecja, Wielka 
Brytania, Szwecja, Litwa, Rumu-
nia, Kazachstan, Łotwa, Turkmeni-
stan, Kirgistan, Gruzja, Węgry, Buł-
garia, Mołdawia, Rosja, Hiszpania, 
Azerbejdżan, Uzbekistan, Brazylia, 
Australia. 

Artykuł ukazał się w czasopiśmie 
„Uczymy, jak uczyć. Kwartalnik meto-
dyczny dla nauczycieli polonijnych” 
nr 1-2/2017, którego wydawcą jest Sto-
warzyszenie „Wspólnota Polska”. Obec-
na wersja jest poprawiona i uzupełniona.

Kolonie w Pułtusku na długo pozostaną w mojej 
pamięci. Mieliśmy okazję przebywać z młodzieżą 
polonijną z różnych krajów i brać udział w licznych 
wycieczkach. Program kolonii był bardzo atrakcyjny 
i dynamiczny. David, Hiszpania

U nas w Czechach morza nie ma, więc się cieszę, że 
mogę spędzać czas nad Bałtykiem. Ewa, Czechy

Tutaj znalazłam przyjaźń na całe życie. Daria, Białoruś

Najbardziej lubiłem wieczory integracyjne i dyskoteki. 
Rafael, Rumunia

Dowiedziałem się dużo o historii Polski. Gabriel, Stany 
Zjednoczone

Poznałem wielu nowych przyjaciół. A najbardziej 
podobał mi się spacer po plaży w Gdańsku. Fabian, 
Niemcy

Lekcje polskiego podczas kolonii nie są tak nudne jak 
w szkole. Eduardo, Brazylia
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Zlot w 2015 roku, Wągrowiec, zakończenie korowodu, fot. Wielkopolski Oddział SWP

Będziemy organizować zlot na tysiąc osób – taką informację przywiozła ponad 20 lat 
temu do Poznania ówczesna dyrektor Domu Polonii Bożena Zięba. Tak to się zaczęło.

Zlot „Orle Gniazdo”
Dariusz Łukaszewski

Początki Światowych Zlotów Mło-
dzieży Polonijnej „Orle Gniaz-
do” sięgają lat 90. XX wieku. Ich 
pomysłodawcą był prof. Andrzej 
Stelmachowski – ówczesny pre-
zes Stowarzyszenia „Wspólnota 
Polska”. Pierwszy, ośmiodniowy 
Zlot odbył się w Błażejewku, od 
29 maja do 5 czerwca 1997 roku 
i dla młodzieży polonijnej był swe-
go rodzaju pielgrzymką do źródeł 
polskiej państwowości i kultury. 
Młodzi rodacy pojechali wówczas 
m.in. do Gniezna, gdzie 3 czerwca 
uczestniczyli w pamiętnych uro-
czystościach z okazji 1000. rocz-
nicy męczeńskiej śmierci św. Woj-
ciecha uświetnionych udziałem 
papieża św. Jana Pawła II. Od tam-
tej pory Zlot odbywa się cyklicz-

nie, co dwa lata. Jego organizato-
rem od początku jest Wielkopolski 
Oddział Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska” z Poznania. 

W minionych jedenastu spotka-
niach uczestniczyły aż 2263 oso-
by z 39 krajów świata! Zloty trwają 
zazwyczaj dziesięć dni, odbywają 
się najczęściej w lipcu, zawsze na 
terenie Wielkopolski. Dotąd orga-
nizowane były w Boszkowie, Kie-
krzu, Wągrowcu (dwukrotnie), 
ale w pamięci wielu zlotowiczów 
pozostanie na zawsze magicz-
ny ośrodek wypoczynkowy nad 
Jeziorem Bnińskim, w małym Bła-
żejewku (gm. Kórnik), dokąd na 
Zlot młodzież polonijna przyjeż-
dżała aż siedem razy.

Co daje młodzieży 
polonijnej Zlot?

Podczas Zlotu młodzi Polacy pogłę-
biają wiedzę o kraju pochodzenia 
swoich przodków, kształtują posta-
wy patriotyczne, przygotowują się 
do działania na rzecz ruchu polo-
nijnego, wymieniają doświadczenia 
z kolegami i koleżankami z różnych 
krajów, nawiązują kontakty, inte-
grują się. Zdaniem organizatorów 
niezwykle ważne jest przełamywa-
nie stereotypów i uprzedzeń oraz 
oczywiście aktywny wypoczynek!  

W program Zlotu świetnie wpisują 
się warsztaty tematyczne, stanowią-
ce jego podstawę. Ich tematyka ule-
ga zmianie, zależnie od oczekiwań 
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29.07. 
Zakończył się
XI Światowy Zlot 
Młodzieży Polonijnej 
„Orle Gniazdo 2017”

Kolejna, już jedenasta edycja Świa-
towego Zlotu Młodzieży Polo-
nijnej „Orle Gniazdo” zakończyła 
się  29 lipca 2017 roku w malow-
niczo położonym i gościnnym 
Wągrowcu. W tegorocznym zlo-
cie, który odbywał się pod hasłem 
„Tu zaczęła się Polska”, wzięło 
udział 104 młodych rodaków z 16 
krajów z Europy, Azji i Ameryki 
Północnej. Najliczniej reprezento-
wane były środowiska polonijne 
z Ukrainy, Białorusi, Rosji, Łotwy, 
Armenii i Niemiec.

29.07.–06.08.
XVIII Światowe Letnie 
Igrzyska Polonijne – 
Toruń 2017

XVIII Światowe Letnie Igrzyska 
Polonijne – Toruń 2017 odby-
ły się w dniach od 29 lipca do 
6 sierpnia 2017 roku. Igrzyska są 
współorganizowane przez Sto-
warzyszenie „Wspólnota Polska” 
i miasto Toruń.

05.08.
Zmarł prof. dr hab Ry-
szard Brykowski

5 sierpnia 2017 roku zmarł prof. dr 
hab. Ryszard Brykowski, w latach 
1992–2005 członek Zarządu Kra-
jowego Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska” oraz założyciel 
i kierownik Ośrodka ds. Polskiego 
Dziedzictwa Kulturowego poza 
Granicami Kraju i Stowarzysze-
nia „Wspólnota Polska” w latach 
1993–2010. Uroczystości pogrze-
bowe śp. Profesora Brykowskie-
go odbyły 10 sierpnia 2017 roku 
o godzinie 12.15 w Domu Pogrze-
bowym na Cmentarzu Wojsko-
wym na Powązkach.

młodych ludzi. Były już warsztaty 
krajoznawcze, fotograficzne, dzien-
nikarskie, liderów ruchu polonijne-
go, tkackie, rzeźbiarskie, wikliniar-
skie, małych form przestrzennych, 
a nawet rycerskie i rybackie. Nie-
które powtarzają się od wielu lat – 
polonistyczne, plastyczne, muzycz-
ne, teatralne, taneczne. Po kilku 
dniach intensywnej pracy wszyst-
kie grupy warsztatowe pod kierun-
kiem instruktorów przygotowu-
ją występy na zakończenie Zlotu, 
prezentując zdobyte umiejętności 
i efekty swojej pracy. 

Program Zlotu wypełniają tak-
że wycieczki krajoznawcze. Mło-
dzież polonijna odwiedziła już kil-

kanaście miast i miasteczek na 
terenie całej Wielkopolski, m.in. 
Poznań, Leszno, Kalisz, Jaro-
cin, a także mniejsze, choć równie 
atrakcyjne miejscowości, takie jak 
Strzelno i Kruszwica, gdzie znaj-
dują się cenne zabytki romańskie, 
czy Tarnowo Pałuckie z jednym 
z najcenniejszych w Polsce drew-
nianych kościółków. Uczestnicy 
Zlotu poznawali ich historię, zwią-
zane z nimi legendy, a także syl-
wetki Wielkopolan, zarówno tych 
powszechnie znanych, jak np. gene-
rał Henryk Dąbrowski – twórca 
Legionów, jak i tych, które cieszą się 
lokalną sławą, takich jak Franciszek 
Łakiński – rotmistrz wojsk napole-
ońskich pochowany w Wągrowcu.  

Podczas Zlotu młodzież prezentu-
je kraj swojego zamieszkania, dys-
kutuje, ogląda spektakle teatralne, 
bawi się na koncertach i dyskote-
kach. W dwudziestoletniej histo-
rii Zlotów uczestnicy oklaskiwa-
li występy m.in. słynnego Teatru 

Biura Podróży oraz takich zespo-
łów muzycznych jak np. „Just 5”, 
„Raz Dwa Trzy”, „Dubska”, „Cała 
Góra Barwinków”. Młodzież śpie-
wa przy ogniskach, bierze udział 
w quizach wiedzy o Polsce oraz 
w różnych zajęciach sportowo-re-
kreacyjnych (m.in. gry zespołowe, 
aquapark, nocny turniej tenisa sto-
łowego, bowling, bieg patrolowy, 
rejs statkiem). I to wszystko w ciągu 
dziesięciu dni! Jak powiedział kie-
dyś jeden z uczestników: „Na zlocie 
się śpi się krótko albo wcale”.

Podczas dziesiątego Zlotu po raz 
pierwszy ruszył barwny koro-
wód zlotowiczów z flagami krajów 
zamieszkania uczestników i z bia-

ło-czerwoną flagą na czele, dumnie 
niesioną ulicami Wągrowca przez 
chłopaków z Niemiec.

Refleksje uczestników Zlotu

Ile razy można przyjeżdżać na Zlot? 
Najczęściej raz, dwa razy, ale są też 
i tacy, którzy bez Zlotu obyć się nie 
potrafią i przybywają po raz trzeci, 
czwarty, piąty... A jak nazwać tych, 
którzy są tu szósty, siódmy, a nawet 
ósmy raz? To już uzależnienie, na 
które organizatorzy Zlotu nie mają 
lekarstwa… Każdy z minionych zlo-
tów wywarł swoiste piętno w pamięci 
jego uczestników. Oddajmy im głos:

Dymitr S. z Baranowicz (Biało-
ruś), VIII Zlot w 2011 roku: Zlot 
był niby łykiem świeżego powie-
trza... Rzeczywistość, która istniała 
bez Zlotu nie była taka ważna. Zlot 
wyrwał mnie z dołu rzeczywisto-
ści. Przez te 10 dni czułem się jak 
dziecko bez trosk, bez obaw, i nagle 
z powrotem do tej rzeczywistości.

Natalia z Holandii: Zlot „Orle Gniazdo” to 10 dni 
w moim życiu, podczas których czuję się w cało-
ści – pełna – uzupełniona. Cały czas czegoś mi 
w życiu brakuje. W Polsce brakuje mi Holandii, 
w Holandii brakuje mi Polski. A na Zlocie dzięki 
tej więzi wspólnej czuję się po prostu na 100%.
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Tomasz M. z Czech, IX Zlot w 2013 
roku:  (...) dla nas, Polaków urodzo-
nych i żyjących za granicą, Zlot jest 
jedną z niewielu okazji do spotka-
nia się z ludźmi podobnymi do sie-
bie. „Zlotowicze” to nie tylko grupa 
młodych ludzi z różnych krajów, któ-
rych łączą wspólne polskie korzenie, 
to swoista Rodzina, która się może 
w całości spotkać tylko raz na dwa 
lata. Zlot jest impulsem, by zacząć 
udzielać się na rzecz lokalnego spo-
łeczeństwa polonijnego.

Aliexandr A. z Białorusi, X Zlot 
w 2015 roku: Zlot był pełen atrak-
cji i niespodzianek. Czas spędzony 
razem z młodzieżą polonijną z róż-
nych krajów przełamał moją dotych-
czasową wizję świata. Uświadomi-
łem sobie, że jestem cząstką Polonii. 
Uświadomiłem, że jest taki kraj, jest 
taki język, jest kultura, które łączą 
nas we Wspólnotę Polską.

Maria i Mikołaj H. z Ukrainy, X Zlot 
w 2015 roku: Bardzo dziękujemy 
za zaproszenie i miło spędzony czas 
w Wągrowcu na Zlocie „Orle Gniaz-
do”. Jak zawsze znakomita organi-
zacja i atmosfera, poznanie kraju, 

historii w ciekawym środowisku osób. 
Niezapomniane emocje i przeżycia!

Hania Ś. z Litwy i Marco C. z Włoch, 
X Zlot w 2015 roku: Zeszłym latem 
(2014) znajomi ze Zlotu zapoznali 
nas ze sobą i tak już od roku jesteśmy 
razem. Czujemy, że „Orle Gniazdo” 
to malutka gwiazdka na niebie, która 
pomogła nam siebie odnaleźć i cieszyć 
się sobą. Słyszałam bardzo dużo cie-
płych słów o Zlocie, ale nie mogłam 
sobie wyobrazić, czym tak napraw-
dę jest Zlot, nie będąc tam. Wyra-
żam (…) ogromne podziękowania za 
to, że w tym roku miałam możliwość 
wspólnie z (…) wszystkimi wspania-
łymi ludźmi spędzić te dni razem. 
Było cudownie! Czujemy, że wszyscy 
jesteśmy Rodziną i to jest wspania-
łe. (…) Za godzinę mamy z Marco 
samolot do Włoch, więc dalej będzie-
my znajomym opowiadać, jak to 
cudownie było w Wągrowcu. 

Mariya z Ukrainy, X Zlot w 2015 roku: 
Minął tylko tydzień, a już chcę, żeby 
był następny Zlot. Bo już rzeczywiście 
złożyła się taka zlotowa międzynaro-
dowa Rodzina. Jeszcze raz dziękuję za 
te niesamowite dziesięć dni!

Natalia S. z Holandii, XI Zlot w 2017 
roku: Przypominałam sobie rok 2003. 
Miałam wtedy 15 lat. Mama coś 
wspomniała, że zapisała brata i mnie 
na jakiś obóz polonijny. Strasznie 
mi się nie chciało, miałam waka-
cje, byłam w Róży z koleżankami, ale 
brat się zgodził i nie miałam wyboru. 
Pojechał z nami jeszcze kolega Piotr 
z Holandii. Brat jednak był na stu-
diach i miał dojechać później, bo miał 
jeszcze jakieś egzaminy. Więc mama 
powiedziała, że mnie zawiezie, a brat 
dojedzie za 2 dni. Oj, bardzo mi się to 
nie spodobało. Byłam niepewną sie-
bie nastolatką i miałam jechać sama 
na jakiś obóz, gdzie nikogo nie zna-
łam. Ale spakowałam torbę i ruszy-
łam z mamą w drogę. Dojechałyśmy 
do Błażejewka i pamiętam, jak mnie 
przeraził ogrom osób. A miało doje-
chać jeszcze drugie tyle (przyjechało 
wtedy 270 osób z 18 krajów – przyp. 
autora). (…) Zakwaterowano mnie 
w domku, poszłam zanieść torbę do 
pokoju, pożegnałam się z mamą i usia-
dłam na łóżku. Uff, co mnie czeka? 
Współlokatorki z Ukrainy zagadały 
mnie, potem dokwaterowano rodzeń-
stwo z Włoch, Maję i Karola. Szybko 
poznałam Michała i Ivo z Macedonii, 

Zlot, warsztaty plastyczne, Wągrowiec, fot. Wielkopolski Oddział SWP
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05–08.08.
Ostróda z Osiecką

W dniach 5–8 sierpnia 2017 roku 
w Ostródzie odbyły się warsztaty 
wokalne, które prowadziła dr hab. 
Honorata Cybula, profesor Instytu-
tu Muzyki Uniwersytetu Warmiń-
sko-Mazurskiego. W warsztatach 
uczestniczyło 10 laureatów Kon-
kursu Piosenki do słów Agnieszki 
Osieckiej, który odbył się w lipcu 
2017 roku w Wilnie.

31.08.
Symboliczne 
rozpoczęcie repatriacji

W grudniu 2016 roku na zapro-
szenie  Prezesa Rady Ministrów 
do Warszawy przyleciała grupa 
ponad 150 Polaków z Kazachsta-
nu. Osoby polskiego pochodze-
nia, które przed świętami Boże-
go Narodzenia przyjechały do 
Polski, trafiły do ośrodka adapta-
cyjnego w Pułtusku. Opiekę nad 
nimi sprawuje Stowarzyszenie 
„Wspólnota Polska”, które przy-
gotowało program adaptacyjny.

10.09.
Polonijny Komitet 
Obchodów Setnej 
Rocznicy Odzyskania 
Niepodległości.

W dniu 10 września 2017 roku na 
posiedzeniu w Gdańsku ukon-
stytuował się Polonijny Komi-
tet Obchodów Setnej Rocznicy 
Odzyskania Niepodległości Rze-
czypospolitej Polskiej, w skład 
którego weszli przedstawiciele 
dwóch największych organiza-
cji polonijnych w osobach: Tere-
sy Berezowski, przewodniczącej 
Rady Polonii Świata, i Tadeusza 
Adama Pilata, prezydenta Euro-
pejskiej Unii Wspólnot Polo-
nijnych oraz Dariusza Piotra 
Bonisławskiego, prezesa Stowa-
rzyszenia „Wspólnota Polska”.

Dariusz Łukaszewski

Absolwent Wydziału Turystyki i Rekreacji AWF w Pozna-
niu. Pochodzi z Torunia. Miłośnik krajoznawstwa, prze-
wodnik i pilot wycieczek. Od 1993 roku pracuje jako 
specjalista ds. programu Wielkopolskiego Oddziału Sto-
warzyszenia „Wspólnota Polska” i opiekun Klubu Studen-
tów Polonijnych, a od 2012 roku jest dyrektorem Oddziału.

brat i Piotrek dojechali i się zaczęło… 
W przeciągu kilku dni poczułam taką 
więź jak nigdy dotąd. Trudno mi okre-
ślić, co czułam wtedy, ale tu dla mnie 
zaowocowała miłość do Zlotu. Czu-
łam się zrozumiana, lubiana, kocha-
na i bezpieczna. Nie musiałam się tłu-
maczyć, nie musiałam udawać czy coś 
zmieniać. Wszyscy stali mi się bliscy, 
jak bracia i siostry. A przecież znali-
śmy się dopiero kilka dni. Po tym zlo-
cie wróciliśmy do swoich krajów, tęsk-
niliśmy. Pisaliśmy listy, wysyłaliśmy 
zdjęcia wydrukowane.
 
Dwa lata później serce mi się złama-
ło, jak się dowiedziałam, że na Zlot 
z naszej „ekipy” zostałam tylko ja. 
Reszta miała obowiązki i nie mogła 
dojechać. Było mi strasznie smut-
no, przez chwilę się zawahałam, czy 
pojechać, czy nie. Coś we mnie jednak 

mówiło, że muszę. W 2005 miałam 
lat 17, już wiedziałam, na co jadę, co 
mnie czeka i już trochę bardziej doj-
rzała dojechałam do Kiekrza. Tutaj 
poznałam m.in. Evę i wielu innych 
cudownych ludzi. Stanęłam na wła-
snych nogach. Nie potrzebowałam 
starszego brata, byłam samodzielna 
i pełna entuzjazmu. Ten Zlot był dla 
mnie szczególny, mnóstwo się wyda-
rzyło i wiele się nauczyłam,  znów 
o krok bardziej dojrzała wróciłam do 
domu. Płakałam, tęskniłam, byłam 
wrakiem. Powrót do siebie zajął mi 
wiele tygodni. Przyjaciele zaczęli się 

zastanawiać, czy to ma sens jechać 
na taki Zlot, jak po powrocie jest 
taka rozpacz…

Kolejne dwa lata minęły i znów 
powrót do Błażejewka. Potem był 
2009, 2011, 2013, 2015. W tym 
roku, w 2017, to mój 8. Zlot. Nie 
wyobrażałam sobie, że jakiegoś 
roku mnie zabraknie. Każdy Zlot 
był szczególny, na każdym Zlo-
cie wydarzało się coś, co zwala-
ło mnie z nóg, co wyprowadzało 
mnie z równowagi. Czy to rozmo-
wy z przyjaciółmi o przyszłości 
i rozdarciu między dwoma kra-
jami, czy to rozterki miłosne. Się 
śmiało, się myślało, się płakało, się 
bawiło i się… żegnało. Jest to coś 
potwornego, żegnać się z rodziną, 
braćmi i siostrami, nie wiedząc, 
kiedy znowu się ich zobaczy...

Duma mnie rozpiera, nie wyobra-
żam sobie, jak wyglądałoby moje 
życie, gdyby w tym 2003 roku mama 
mnie nie zapisała na Zlot. Są to 10 
dni w moim życiu, podczas których 
czuję się w całości – pełna – uzupeł-
niona. Cały czas czegoś mi w życiu 
brakuje. W Polsce brakuje mi Holan-
dii, w Holandii brakuje mi Polski. 
A na Zlocie dzięki tej więzi wspólnej 
czuję się po prostu na 100%. Nadal 
nie jestem w stanie w słowach okre-
ślić, dlaczego i chyba nigdy nie będę 
w stanie. To jest uczucie, które sięga 
głębiej, niż jestem w stanie sięgnąć.

Ile razy można przyjeżdżać na Zlot? Najczęściej 
raz, dwa razy, ale są też i tacy, którzy bez Zlotu 
obyć się nie potrafią i przybywają po raz trzeci, 
czwarty, piąty... A jak nazwać tych, którzy są tu szó-
sty, siódmy, a nawet ósmy raz? To już uzależnienie, 
na które organizatorzy Zlotu nie mają lekarstwa…
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Półkolonie na Litwie, fot. archiwum SWP

Półkolonie to oferta letniego wypoczynku w miejscu zamieszkania dzieci 
i młodzieży. Zostały zorganizowane po raz drugi przez Oddział SWP w Łomży 
i Szkołę Średnią im. Anny Krepsztul w Butrymańcach na Litwie sfinansowany 
ze środków Senatu RP. Obóz trwał dwa tygodnie. Na Wileńszczyźnie wzięło 
w nich udział 420 dzieci. Zapytaliśmy dzieci i dorosłych o to, czym są półkolonie 
dla polskich dzieci na Litwie, jakie atrakcje zaproponowano najmłodszym i dla-
czego sprawiają im tak wielką frajdę.

Sposób na letni wypoczynek. Półkolonie dla polskich dzieci 
i młodzieży na Litwie
Hanka Gałązka (red.)

Regina Markiewicz, kie-
rownik Wydziału Oświaty 
i Sportu rejonu solecznic-
kiego (Litwa):

Na terenie rejonu solecznickiego 
funkcjonuje 36 instytucji oświato-
wych będących w gestii samorządu. 
Działa trzynaście gimnazjów, sześć 
szkół podstawowych, jedna szko-
ła – centrum wielofunkcyjne, jedno 
uniwersalne centrum wielofunkcyj-
ne, jedna szkoła specjalna, dziesięć 

przedszkoli, trzy szkoły muzycz-
ne i jedna szkoła sportowa. W tych 
placówkach oświatowych uczy się 
3253 uczniów. Ważne jest, że licz-
ba instytucji kształcących w rejonie 
solecznickim nie uległa zmianie, co 
jest zasługą samorządu, który dba 
o szkolnictwo polskie, poszukując 
różnych form współpracy z Macie-
rzą, samorządami, Stowarzysze-
niem „Wspólnota Polska”. Jedną 
z takich form jest organizacja wol-
nego czasu uczniom, wypoczynku 

podczas wakacji. Nie każde dziec-
ko może wyjechać na wypoczynek 
poza miejsce zamieszkania. Dzieje 
się tak z różnych przyczyn. Rodzice 
nie są w stanie zebrać funduszy, aby 
wysłać dziecko na kolonie, a „koszy-
czek klasy” również nie dysponu-
je podobnymi środkami. Taka for-
ma wypoczynku jest bardzo cenna 
nie tylko dla uczniów i ich rodziców, 
ale również dla szkoły. Nauczyciele 
szkół polskich bardzo chętnie włą-
czają się do pracy podczas półkolo-
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23-25.09.
Akademia 
Dwujęzyczności

Ośrodek Doskonalenia Nauczy-
cieli Stowarzyszenia „Wspól-
nota Polska” rozpoczął pro-
jekt Akademii Dwujęzyczności, 
który w 20017 roku odbył się 
w Chicago w Stanach Zjed-
noczonych.  Akademia Dwu-
języczności to cykl spotkań, 
podczas których nauczyciele 
polonijni poznają sposoby pra-
cy z dziećmi dwujęzycznymi 
w ujęciu językowym. Tegorocz-
na edycja Akademii Dwuję-
zyczności pod hasłem „Folklor 
i Tradycja” łączyła w sobie edu-
kację językową i kulturową.

9.09. 
Projekt „Razem dla 
Edukacji”

29 września 2017 roku w siedzibie 
Domu Polonii Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska” w Warsza-
wie miała miejsce inauguracja 
projektu „Razem dla Edukacji” 
w ramach zadania Ministerstwa 
Edukacji Narodowej „Rodzina 
Polonijna”. W ramach projek-
tu partnerstwa polsko-polonij-
ne tworzyć będą 22 pary szkół 
z Polski, Litwy, Ukrainy, Belgii, 
Białorusi, Włoch i USA. Koordy-
nację działań prowadzi Oddział 
Podlaski SWP, a nadzór mery-
toryczny i ewaluację Ośrodek 
Doskonalenia Nauczycieli SWP.

12.10.
Wizyta na Zaolziu

12 października 2017 roku na 
zaproszenie Kongresu Pola-
ków w Republice Czeskiej 
na Zaolziu przebywał pre-
zes SWP Dariusz Piotr Boni-
sławski. W ramach wizy-
ty odbyło się szereg spotkań 

nii na zasadach wolontariatu. Bar-
dzo im zależy na dobrych relacjach 
z uczniami. Podczas zabaw i wycie-
czek mogą być bliżej swoich pod-
opiecznych, obserwować ich zacho-
wanie, wrażliwość, wyłonić talenty.
Dla wielu rodziców okres waka-
cji stanowi problem, ponieważ 
muszą dziecku zapewnić opiekę 
przez okres nawet trzech miesięcy. 
Tak jest w przypadku najmłodszych 

uczniów na Wileńszczyźnie, gdzie 
wakacje zaczynają się już w czerw-
cu i trwają do końca sierpnia. Pół-
kolonie to forma grupowego wypo-
czynku w miejscu zamieszkania. 
Dzięki organizowanym półkolo-
niom dzieci bawią się z rówieśnika-
mi, rozwijają się, uczą i oczywiście 
wypoczywają, rodzice natomiast 
mogą spokojnie pracować lub oddać 
się innym obowiązkom. Półkolo-
nie nie tylko rozwiązują problem, 
co zrobić z dzieckiem, kiedy rodzice 
są w pracy, ale stwarzają też wiele 
możliwości rozwoju dzieci poprzez 

połączenie zabawy z edukacją. Taki 
wypoczynek dla 420 dzieci zorgani-
zowało siedemnaście polskich szkół 
na Wileńszczyźnie dzięki projektowi 
finansowanemu ze środków Senatu 
RP w ramach zadania rządowego 
Współpraca z Polonią i Polakami 
za granicą. Koordynatorem pro-
jektu był Oddział Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska” w Łomży.

Renata Polakowa, opiekun-
ka z Gimnazjum im. Ludwi-
ka Narbutta w Koleśnikach:

W ciągu dwóch tygodni trwania 
półkolonii dzieci miały zajęcia 
dotyczące historii Polski, poznawa-
ły tradycje polskie, kulturę, folklor.  
Imprezy były różnorodne, dostoso-
wane do zainteresowań dzieci i ich 
wieku. W zajęciach plastycznych 
uczestnicy rysowali stroje ludo-
we, tworzyli książeczkę polskich 
symboli, herbów miast. Uczniowie 
i rodzice są niezmiernie wdzięcz-

ni za możliwość aktywnego i cie-
kawego spędzania czasu na waka-
cjach. Dzieci mogły pogłębić wiedzę 
z zakresu historii Polski i Litwy, 
zwiedzając Wileńszczyznę, wędru-
jąc śladami wielkich Polaków. 

Helena Burakiewicz, opie-
kunka dzieci ze Szkoły Pod-
stawowej w Podborzu:

Uważam, że półkolonie to bardzo 
ciekawa i bezpieczna forma spę-
dzania wolnego czasu przez dzieci 
w czasie wakacji. W okresie trwa-

nia półkolonii dzieci mogły wyka-
zać się sprawnością fizyczną i inte-
lektualną podczas codziennych 
zabaw, gier i wycieczek. Zwłaszcza 
wielką radość sprawiły dzieciom 
wycieczki autokarowe. Zwiedziły 
zamek w Trokach, zamek w Norwi-
liszkach, Dziewieniski Park Regio-
nalny, pałac w Jaszunach, linowy 
park rozrywkowy w Druskienni-
kach. Dwutygodniowy czas był dla 
dzieci okazją do wzajemnych spo-
tkań, zabaw, integracji, a także 
doskonałą lekcją historii.

Dzięki organizowanym półkoloniom dzieci bawią 
się z rówieśnikami, rozwijają się, uczą i oczywiście 
wypoczywają, rodzice natomiast mogą spokoj-
nie pracować lub oddać się innym obowiązkom.

Dzieci mogły pogłębić wiedzę z zakresu histo-
rii Polski i Litwy, zwiedzając Wileńszczyznę, 
wędrując śladami wielkich Polaków.
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Inesa Stankiewicz i Ilona 
Ruseckyte – uczestnicz-
ki półkolonii, Gimnazjum 
im. Pawła Ksawerego Brzo-
stowskiego w Turgielach:

Było bardzo wesoło. W każdym 
dniu odbywały się ciekawe zaję-
cia i atrakcje, dzięki którym 
mogliśmy się dobrze bawić i cze-
goś się nauczyć. Pogłębialiśmy 
wiedzę o Litwie i Polsce, ogląda-
liśmy filmy, śpiewaliśmy polskie 
piosenki ludowe i patriotyczne. 
Czytaliśmy polskie legendy i przy-
gotowaliśmy inscenizację „Smo-
ka wawelskiego”. Rysowaliśmy, 
wykonywaliśmy ozdoby z kora-
lików. Wakacje to piękny czas 
spędzony razem z koleżankami 
i kolegami. Bawiliśmy się weso-
ło razem z panią. Najciekawsza 
była wycieczka do Wilna. Zwie-
dziliśmy katedrę i kościół św. Pio-
tra i Pawła na Antokolu. Złożyli-
śmy kwiaty na grobie Marszałka 
Józefa Piłsudskiego. Zwiedziliśmy 

Hanka Gałązka
Wiceprzewodnicząca i członek czterech kadencji 
Rady Krajowej SWP, wieloletni prezes Oddziału SWP 
w Łomży. Inicjator i organizator XVIII edycji Igrzysk 
Polonijnych Młodzieży Szkolnej im. Jana Stypuły oraz 
licznych projektów skierowanych głównie do Polaków 
z Litwy. Wieloletni dyrektor Szkoły Podstawowej nr 10 
im. Jana Pawła II w Łomży.

wiele grobów znanych Polaków, 
a na koniec byliśmy w kinie. 

Renata Krasowska-Joknie-
ne – opiekunka dzieci pod-
czas półkolonii w Połukniu 
w rejonie trockim:

Połuknie to mała miejscowość 
w rejonie trockim. Tam w maju 
2017 roku szkoła podstawowa 
otrzymała imię Longina Komo-
łowskiego. Szkoła mieści się w jed-
nym budynku ze szkołą litewską. 
Po wakacjach rodzice, zarówno 
Polacy, jak i Litwini, stoją zawsze 
przed problemem, dokąd posłać 

swoje dziecko – do polskiej szko-
ły czy do litewskiej? Wspólna dro-
ga do szkoły, kościoła, wspólne oto-
czenie szkoły, podwórko, boisko, 
a nauka w każdej szkole w innym 
języku. Półkolonie w szkole polskiej 
wzbudziły zainteresowanie rówie-
śników litewskich i ich rodziców. 
Kierownictwo półkolonii, widząc 
to, zaprosiło troje siedmiolatków 
litewskich do odwiedzin uczestni-
ków półkolonii i włączenie się do 
zabawy. Ta wizyta zaowocowa-
ła rozwianiem wątpliwości rodzi-
ców i zwiększeniem liczby uczniów 
klasy pierwszej w Szkole Polskiej 
im. Longina Komołowskiego.

Półkolonie na Litwie, fot. archiwum SWP
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z przedstawicielami organiza-
cji zrzeszonych w organizacji 
parasolowej, jaką jest Kongres. 
Spotkania były okazją do pod-
sumowania współpracy w roku 
2017 i dały wiele impulsów pro-
gramowych na kolejne lata.

13–15.10.
II Europejska 
Konferencja 
Metodyczna Nauczycieli 
Polonijnych

W Wyszehradzie została zainau-
gurowana II Europejska Konfe-
rencja Metodyczna Nauczycieli 
Polonijnych. Uczestników przy-
witali prezes Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska” Dariusz Piotr 
Bonisławski oraz przedstawiciel 
partnera polonijnego tegorocz-
nej konferencji, przewodniczą-
ca Ogólnokrajowego Samorzą-
du Polskiego na Węgrzech  Ewa 
Ronay. Wśród uczestników zna-
leźli się przedstawiciele blisko 
11 krajów, m.in. USA, Norwegii, 
Włoch, Węgier, Belgii.

23.10.
Pierwszy numer kwar-
talnika metodycznego 
„Uczymy, jak uczyć”

Ukazał się pierwszy numer 
kwartalnika metodycznego 
„Uczymy, jak uczyć. Kwartal-
nik metodyczny dla nauczycie-
li polonijnych”, którego redakto-
rem naczelnym jest prezes SWP 
Dariusz Piotr Bonisławski.

24.10.
W Senacie 
podsumowano akcję 
„Lato z Polską”

Podczas uroczystego podsu-

Krynica-Zdrój, fot. Pixabay

Igrzyska niekoniecznie muszą nosić miano „olimpij-
skich”, które zarezerwowane jest tylko dla jednego 
wydarzenia. Współcześnie w świecie sportu możemy 
odnaleźć wiele imprez określanych mianem samych 
igrzysk. Do jednych z tego typu imprez należą Polo-
nijne Igrzyska, które są organizowane od 85 lat!

XIII Światowe Zimowe Igrzyska 
Polonijne „Krynica-Zdrój 2018”
Anna Apanowicz

Historia Igrzysk Polonijnych

W 1933 roku podczas V Zjaz-
du Rady Organizacyjnej Pola-
ków z Zagranicy zapadła decyzja 
o organizacji pierwszych w histo-
rii Polonijnych Igrzysk Sporto-
wych. Ranga tego wydarzenia była 
bardzo duża. Organizację powie-
rzono ówczesnemu marszałkowi 
Sejmu Władysławowi Raczkie-
wiczowi.  1 sierpnia 1934 roku 
na stadionie Wojska Polskiego 
w Warszawie odbyły się I Igrzy-

ska Sportowe Polaków z Zagrani-
cy. Uroczystość zaszczycił swoją 
obecnością Prezydent Rzeczypo-
spolitej prof. Ignacy Mościcki. 
Do stolicy zjechali przedstawi-
ciele trzynastu ośrodków polo-
nijnych z całego świata. Łącznie 
w wydarzeniu udział wzięło 397 
sportowców. Na tamte lata była 
to bardzo duża liczba. Należy 
pamiętać, że Polska dopiero szes-
naście lat wcześniej ponownie 
pojawiła się na mapie świata jako 
niepodległe państwo. 
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Wybuch II wojny światowej spo-
wodował zawieszenie organiza-
cji igrzysk. Dopiero po czterdziestu 
latach w lipcu 1974 roku, tym razem 
w Krakowie, odbyły się II Polonij-
ne Igrzyska Sportowe. W latach 
90. XX stulecia w wyniku starań 
prof. Andrzeja Stelmachowskiego, 

pierwszego prezesa Stowarzyszenia 
,,Wspólnota Polska”, kontynuowa-
no organizację Igrzysk Polonijnych, 
a ich organizatorem jest Stowarzy-
szenie ,,Wspólnota Polska”. Igrzy-
ska składają się z letnich i zimowych 
edycji. Szczególnie ważną rolę w ich 
organizacji mają lokalne samorządy.

Przede wszystkim
- integracja

Igrzyska Polonijne na stałe wpisa-
ły się w kalendarz polonijnych wyda-
rzeń. Zarówno na letnią, jak i zimową 
edycję zjeżdżają zawodnicy z całego 
świata. Od początku najważniejszą 
ideą Igrzysk było zacieśnianie więzi 
z ojczyzną Polaków mieszkających za 
granicą. Z tego powodu wydarzenie 
to nie jest kierowane jedynie do profe-
sjonalnych sportowców. Udział w nich 
może wziąć każdy – bez względu na 
wiek, płeć czy kraj, w którym żyje. 
Najważniejsze jest to, aby idea zdro-
wej rywalizacji sportowej była czynni-
kiem łączącym. Igrzyska są miejscem, 
gdzie oprócz tradycyjnych zawodów 
odbywają się wydarzenia kulturalne 
i integracyjne, co sprawia, że są czymś 
więcej niż tylko sportem. Potwierdza-
ją to sami uczestnicy, którzy już od 
lat przyjeżdżają do Polski, aby wziąć 
udział w tym wydarzeniu. Dla nich 
jest to szansa na spotkanie przyjaciół, 
którzy rozsiani są po całym świecie, 
oraz zdobycie nowych znajomości, 
które będą utrzymywane latami. 

Najważniejszy moment Igrzysk – zapalenie znicza olimpijskiego, 2016 rok, fot. archiwum SWP

Reprezentanci Polonii szwedzkiej i amerykańskiej podczas inauguracji XII Światowych Zimowych Igrzysk Polo-
nijnych w 2016 roku, fot. archiwum SWP
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mowania w Senacie tegorocz-
nej akcji „Lato z Polską” mar-
szałek Senatu RP Stanisław 
Karczewski 24 października 
2017 roku wręczył certyfika-
ty samorządom, które przyjęły 
polskie dzieci z 36 krajów. Pod-
pisany został także list intencyj-
ny  w sprawie organizacji XIII 
Światowych Zimowych Igrzysk 
Polonijnych w 2018 roku w Kry-
nicy-Zdroju. W spotkaniu wziął 
udział prezes Stowarzysze-
nia „Wspólnota Polska” Dariusz 
Piotr Bonisławski i burmistrz 
Krynicy-Zdroju Dariusz Reśko.

02.11. 
Pomoc charytatywna 
i socjalna dla środowisk 
polonijnych i polskich za 
granicą

Stowarzyszenie „Wspólnota 
Polska” w ramach dotacji Sena-
tu RP na rok 2017 realizowało 
projekt „Program pomocy cha-
rytatywnej i socjalnej dla śro-
dowisk polonijnych i polskich 
za granicą”, którego jednym 
z komponentów była pomoc 
środowiskom polskim z nastę-
pujących krajów: Litwa, Ukra-
ina, Białoruś, Mołdawia, Rumu-
nia, Gruzja, Armenia, Kazachstan  
w zakresie wsparcia w pokryciu 
kosztów leczenia.

17–19.11.
Bezpłatne szkolenie 
dla nauczycieli z Polski  
w ramach projektu 
„Wsparcie metodyczne 
edukacji uczniów 
migrujących”

Ośrodek Doskonalenia Nauczy-
cieli SWP zrealizował szko-
lenie dla nauczycieli z Polski 
„Wsparcie metodyczne eduka-

Podpisanie umowy współpracy w zakresie organizacji XIII Światowych Zimowych Igrzysk Polonijnych
„Krynica-Zdrój 2018”, fot. archiwum SWP

XIII Zimowe Igrzyska Polonijne zostały objęte 
patronatem honorowym Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej Andrzeja Dudy.

Anna Apanowicz
Absolwentka kryminologii i studiów euroazjatyckich na Uni-
wersytecie Warszawskim. Zrealizowała 9-miesięczny pro-
jekt Wolontariatu Europejskiego w Rosji. Zafascynowana 
Wscho-dem, szczególnie kulturą i historią narodów Kaukazu 
Północnego oraz Kozaków dońskich. W wolnym czasie uczy 
obcokrajowców języka polskiego. Obecnie pracuje w Stowa-
rzyszeniu „Wspólnota Polska”.

Zimowe Igrzyska po raz 
pierwszy w Krynicy-Zdroju 

W 2018 roku odbędą się XIII Świa-
towe Zimowe Igrzyska Polonijne 
w Krynicy-Zdroju. Po raz pierwszy 
gmina Krynica-Zdrój jest współor-
ganizatorem tego wydarzenia. Pod-
czas tej edycji uczestnicy będą mogli 
rywalizować w ośmiu konkurencjach 
– biegi narciarskie, narciarstwo alpej-
skie, nordic walking, short-track, 
wielobój łyżwiarski, snowboard, 
hokej oraz turniej rodzinny. Wszyst-
kie konkurencje będą się odbywa-
ły na terenie Krynicy-Zdroju, któ-
ra jest jednym z najważniejszych 
kurortów zimowych w Polsce. Jest 

perłą polskich uzdrowisk położo-
ną w sercu Beskidu Sądeckiego. 
Oprócz doskonale przygotowanej 
bazy sportowej i turystycznej ma 
do zaoferowania przede wszystkim 
wyjątkowe walory turystyczne. 

Każda edycja Igrzysk jest inna, zmie-
nia się miejsce, pojawiają się nowe 
dyscypliny. Ale jedno pozostaje bez 
zmian – niesamowita atmosfera, 
którą tworzą rodacy z całego świata. 
Jak będzie w 2018 roku? Przekona-
my się na przełomie lutego i marca.

Więcej informacji się na stronie: 
http://www.igrzyskazimowe.wspo-
lnotapolska.org.pl/ 
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Przypadające na 2018 rok obchody 100-lecia odzyskania niepodległości są 
kluczową kwestią dla polonijnych organizacji na całym świecie. Stowarzysze-
nie „Wspólnota Polska” jako ich główny partner powołało we wrześniu 2017 
roku Polonijny Komitet Obchodów Setnej Rocznicy Odzyskania Niepodległości, 
mający za zadanie przygotowanie polonijnych obchodów rocznicowych. Komi-
tet tworzą reprezentanci głównych organizacji i środowisk polonijnych oraz 
przedstawiciele Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”.

Obchody 100-lecia odzyskania niepodległości przez Polskę
Andrzej Grzeszczuk

Manifestacją wspólnoty narodo-
wej oraz troski Polonii i Polaków 
z zagranicy o los ojczyzny są Zjaz-
dy Polonii, których tradycja sięga 
czasów II Rzeczypospolitej. Z uwa-
gi na przypadającą w 2018 roku 
setną rocznicę odzyskania niepod-
ległości główne organizacje polo-
nijne z Radą Polonii Świata na cze-
le postanowiły zwołać V Światowy 
Zjazd Polonii i Polaków z Zagrani-
cy. Zjazd odbędzie się w Warszawie 
wdniach 20–23 września 2018 roku 
pod hasłem „Łączy nas Niepodle-
gła”. Wzorem lat ubiegłych orga-
nizację Zjazdu powierzono Stowa-
rzyszeniu „Wspólnota Polska”.

Przedsięwzięcia odwołujące się do 
wielkiej rocznicy będą realizowa-
ne w ciągu całego 2018 roku zarów-
no przez organizacje polonijne, jak 

i przez Stowarzyszenie „Wspólnota 
Polska”, które zaplanowało na ten 
rok duże cykliczne imprezy groma-
dzące przedstawicieli Polonii z całe-
go świata. Będą to m.in. XIII Świa-
towe Zimowe Igrzyska Polonijne 
,,Krynica-Zdrój 2018” oraz Kongres 
Młodzieży Polonijnej. W programie 
przewidziano elementy odwołujące 
się do wydarzeń sprzed stu lat, pod-
kreślające jedność Polaków nieza-
leżnie od miejsca zamieszkania.

Wydarzeniem o znaczeniu szcze-
gólnym, zaplanowanym na rok 
jubileuszowy będzie także publi-
kacja nowego pomocniczego pod-
ręcznika do historii Polski, któ-
ry przygotowują Stowarzyszenie 
„Wspólnota Polska”, Instytut 
Pamięci Narodowej i Muzeum 
Początków Państwa Polskiego.

Więcej informacji na stronie:
www.wspolnotapolska.org.pl

Andrzej Grzeszczuk

Absolwent historii na Uniwersytecie Warszaw-
skim. Od 1993 roku pracuje w Stowarzyszeniu 
„Wspólnota Polska”.
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cji uczniów migrujących” mają-
ce na celu przybliżenie dwuję-
zyczności i dwukulturowości 
dzieci powracających z zagra-
nicy i cudzoziemskich. Szkolenie 
odbyło się w Pułtusku w dniach 
17–19 listopada 2017 roku.

17–21.11.
Szkolenie metodyczne 
w Iwoniczu-Zdroju dla 
nauczycieli polonijnych 
z Ukrainy

W dniach 17–21 listopada 2017 
roku w Iwoniczu-Zdroju odby-
ło się szkolenie dla 25 nauczy-
cieli z Ukrainy pt. „Doskonale-
nie kompetencji zawodowych 
nauczycieli języka polskiego 
i uczących w języku polskim”.

30.11-02.12. 
Festiwal Partnerstw

W dniach 30 listopada–2 
grudnia 2017 roku w Ostród-
zie odbył się ,,Festiwal Part-
nerstw”. Celem wydarze-
nia było upowszechnienie 
idei tworzenia partnerstw 
między szkołami polonijny-
mi, polskimi szkołami dzia-
łającymi za granicą a polski-
mi oraz pozyskanie partnera 
do realizacji wspólnych pro-
jektów edukacyjnych. Dzięki 
współpracy z Polonią i Pola-
kami mieszkającymi za grani-
cą polskie szkoły będą mogły 
znacząco urozmaicić swoją 
ofertę edukacyjną.

17-19.11.
I Wschodni Kongres 
Oświaty Polonijnej 

W Przemyślu odbył się 
I Wschodni Kongres Oświa-
ty Polonijnej, którego orga-
nizatorem było Stowarzysze-

Kilka miesięcy po katastrofie smoleńskiej 13 czerwca 
2010 roku Nadzwyczajne Walne Zgromadzenie Dele-
gatów Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” wybrało 
na stanowisko prezesa Longina Komołowskiego. Ta 
wiadomość była dla nas dużym zaskoczeniem. Choć 
był prezesem Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”, naj-
częściej zwracaliśmy się do niego: „Panie Premierze”. 
W pamięci i sercach wszystkich, którzy mieli szczę-
ście Go poznać, pozostanie „naszym Premierem”.

Nasz Premier. Wspomnienie Longina 
Komołowskiego
Tadeusz Adam Pilat

Niespecjalnie interesowaliśmy się 
tymi wyborami. W rozmowach na 
ten temat pojawiała się kandydatu-
ra Longina i marszałka Romaszew-
skiego, ale kandydowanie senatora 
Henryka Woźniaka było powszech-
nie traktowane jako naturalne, gdyż 

był członkiem zarządu Stowarzy-
szenia i znaliśmy go znacznie lepiej. 
SWP wybrało Longina Komołow-
skiego, wysłaliśmy gratulacje do 
nowego prezesa i szybko zaczęli-
śmy szukać w Internecie informa-
cji o nim. Znaleźliśmy, i to niemało.

Prezes SWP Longin Komołowski, fot. archiwum SWP
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Jubileusze Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska”

W 2010 roku przypadał Jubileusz 
20-lecia Stowarzyszenia i pierwot-
nie uroczystości planowane były na 
kwiecień, co uniemożliwiła katastro-
fa smoleńska. Jubileusz był w prakty-
ce pierwszym ważnym wystąpieniem 
Premiera w nowej roli. Uroczystości 
przełożono na 16 października. 

Premier powiedział wtedy: W cią-
gu roku Stowarzyszenie po raz dru-
gi poniosło wielką stratę, bowiem 
przed rokiem pożegnaliśmy jego 
współzałożyciela i wieloletniego 
prezesa prof. Andrzeja Stelmachow-
skiego. Po odejściu dwóch wybitnych 
osobowości, ludzi, których koncep-
cje i aktywność tak bardzo kształ-
towały „Wspólnotę” w minionym 
dwudziestoleciu, pozostały rozpo-
częte i niedokończone projektu oraz 
dojmujące uczucie pustki.

Dalsze uroczystości miały miej-
sce w siedzibie Stowarzyszenia, 
gdzie Premier deklarował konty-

nuację działalności słowami: Zada-
nia Stowarzyszenia nie uległy zmia-
nie, a nasi partnerzy za granicą 
nadal oczekują od nas współpra-
cy i pomocy. Jednocześnie wspo-
mniał o zrealizowaniu testamentu 
poprzedniego prezesa Macieja Pła-
żyńskiego, pomysłodawcy projektu 
nowej ustawy repatriacyjnej, któ-
ry wraz z podpisami został złożony 
Marszałkowi Sejmu RP.

Pięć lat później, 1 maja 2015 roku, 
w siedzibie SWP rozpoczęły się 
uroczyste obchody 25-lecia powsta-
nia Stowarzyszenia. W wystąpieniu 
Premiera znalazły się liczne odnie-
sienia do rzeczywistości sprzed 
ćwierć wieku, gdy elity odbudo-
wywanej wolnej Polski dostrze-
gły potrzebę ponownego zjedno-
czenia narodu podzielonego przez 
II wojnę światową i jej politycz-
ne skutki. Założenie SWP mia-
ło na ten podział remedium, któ-
rym było umożliwienie dialogu i 
autentyczna współpraca kraju oraz 
20 milionów rozsianych po świe-
cie Polaków. Prawdziwy przełom 

i rzeczywiste pojednanie nastąpi-
ło w roku powołania „Wspólnoty 
Polskiej” w Rzymie. To tam, pod 
patronatem Ojca Świętego Jana 
Pawła II, spotkali się przedstawi-
ciele Polonii, Polacy ze Wschodu 
i z kraju. Premier podkreślał, że 
zostały położone prawdziwe fun-
damenty misji Stowarzyszenia, 
misji służenia Polonii i Polakom 
poza granicami Polski.

3 maja 2015 roku podczas uroczy-
stości na Zamku Królewskim z oka-
zji Święta Konstytucji prezydent 
Bronisław Komorowski odznaczył 
Longina Komołowskiego Krzyżem 
Komandorskim z Gwiazdą Orderu 
Odrodzenia Polski.

Bliskie kontakty z polonij-
nymi i polskimi instytucjami

Premier bardzo wspierał Europej-
ską Unię Wspólnot Polonijnych, 
uczestniczył w radach prezesów, 
w naszych konferencjach i zjazdach 
w 2012 i w 2015 roku. Rok później 
zadbał, aby IX Walne Zebranie Dele-

Longin Komołowski na jednym ze spotkań z Polonią i Polakami za granicą, fot. archiwum SWP
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nie ,,Wspólnota Polska” oraz 
Państwowa Wyższa Szkoła 
Wschodnioeuropejska w Prze-
myślu. Kongres został sfinan-
sowany ze środków Kancelarii 
Senatu w ramach sprawowania 
opieki Senatu RP nad Polonią 
i Polakami za granicą. Patronat 
nad Kongresem objął Marszałek 
Senatu Pan Stanisław Karczew-
ski i Wojewoda Podkarpacki 
Pani Ewa Leniart. W Kongre-
sie uczestniczyło ok. 80 osób 
z Litwy, Białorusi, Ukrainy, Moł-
dawii, w większości nauczycieli 
szkół polskich. Podczas uroczy-
stego koncertu „Drogi do Nie-
podległości”, który miał miejsce 
pierwszego dnia Kongresu, Pre-
zes Stowarzyszenia ,,Wspólno-
ta Polska” wręczył nagrody dla 
nauczycieli oraz przedstawicie-
lom PWSW zaangażowanym 
w organizację.

25.11.
Wystawa: „Radosnym 
Boże” w Wielkiej Brytanii

Stowarzyszenie „Wspólnota 
Polska” wraz z Polską Fundacją 
Kulturalną i Związkiem Harcer-
stwa Polskiego zorganizowało 
w Londynie wystawę zatytu-
łowaną „Radosnym Boże - Bł. 
Ks. Stefan Wincenty Frelichow-
ski” poświęconą o niezwykłe-
mu człowiekowi, który swoje 
życie potrafił ofiarować swo-
im współwięźniom KL Dachau. 
Wystawie towarzyszyło spo-
tkanie z udziałem Zygmun-
ta Jaczkowskiego, siostrzeńca 
błogosławionego, który wpro-
wadził zebranych w klimat 
rodzinnych opowieści o tym 
niezwykłym człowieku. 

27.11.
I Kongres Szkół Polonij-
nych we Francji 

W Paryżu 25-26 listopada 2017 

gatów Stowarzyszenia „Wspólnota 
Polska” podjęło szczególną uchwałę 
o współpracy z EUWP.

Gdy Rada Polonii Świata przestała 
praktycznie istnieć, cała odpowie-
dzialność spoczęła na Stowarzy-
szeniu „Wspólnota Polska”. Odro-
dzenie się tej organizacji po latach 
niebytu i zorganizowanie kolej-
nego Zjazdu Polonii i Polaków 
z Zagranicy w 2012 roku zawdzię-
czamy SWP i przede wszystkim 
Premierowi. Czasu było mało, 
więc dbał o to, aby przy każ-
dej okazji odbywały się zebrania 
Komitetu Organizacyjnego Zjaz-
du. Już w lipcu 2011 roku z okazji 
Letnich Igrzysk Polonijnych odby-
ło się we Wrocławiu spotkanie 
poświęcone zwołaniu w przyszłym 
roku Zjazdu Polonii Świata. Pre-
mier uczestniczył we wszystkich 
posiedzeniach komitetu przygoto-
wującego zjazd oraz we wszystkich 

uroczystościach IV Zjazdu, w któ-
rych wzięło udział ponad 300 dele-
gatów z 44 krajów. Longin Komo-
łowski dobrze rozumiał, jak ważna 
jest integracja ruchu polonijne-
go i jak ważny jest silny, świato-
wy partner polonijny. To on wpoił 
nam wszystkim przewodnie hasło 
„Solidarności”: „zorganizowani 
mogą więcej!”.

Blisko ludzi – bliżej sacrum

Longin starał się być blisko ludzi 
i chętnie jeździł do organizacji od 
samego początku swojej kaden-
cji. W późniejszym okresie jeździł 
nawet częściej, niż mu pozwala-
ło na to zdrowie. Pamiętam nasz 
wspólny wyjazd na spotkanie wigi-
lijne w Wilnie w grudniu 2011 
roku, gdzie zebrało się prawie pół 
tysiąca rodaków, aby podzielić się 

opłatkiem. Premier kochał Litwę, 
Wilno, Polaków na Litwie i chętnie 
sam wyjeżdżał – to był jego szcze-
gólny sentyment.

W sierpniu 2012 roku wyjechaliśmy 
z Premierem na Góralskie Święto 
w Jabłonkowie. Janek Ryłko [pre-
zes Polskiego Związku Kulturalno-
-Oświatowego w Czechach – przyp. 
red.] określił to jako moment histo-
ryczny, gdyż Polski Związek Kultu-
ralno-Oświatowy po raz pierwszy 
gościł na Zaolziu prezesa SWP, któ-
ry był tam przyjmowany z najwyż-
szymi honorami.

Poprzedni prezesi SWP byli bez 
wątpienia ludźmi religijnymi, jed-
nak to właśnie Longin Komołow-
ski wprowadził „Wspólnotę”, a wraz 
z nią nas wszystkich, w zupełnie 
nowy obszar przeżyć religijno-pa-
triotycznych. Sprzyjały temu wiel-
kie bieżące wydarzenia historyczne, 

nadszedł czas beatyfikacji i kanoni-
zacji Jana Pawła II. Podjęcie decy-
zji o zorganizowaniu wielkich polo-
nijnych pielgrzymek do Rzymu 
było wyjściem naprzeciw oczekiwa-
niom ogromnej rzeszy Polaków za 
granicą. Dobrze wiemy, jakie trud-
ności musiała pokonać „Wspólno-
ta” przy organizacji tych wydarzeń. 
Wiemy też, że zdobycie środków 
finansowych zawdzięczamy tylko 
i wyłącznie znakomitym kontak-
tom Premiera. Warto wspomnieć 
o wielu cennych wydawnictwach 
poświęconych tym wydarzeniom. 
Działalność wydawnicza „Wspól-
noty Polskiej” bardzo się rozwinęła 
i osiągnęła wysoki poziom za preze-
sury Longina Komołowskiego.

Prezes Longin Komołowski miał 
jeszcze jedną ważną zasługę. 
Zawdzięczamy mu Święto Polo-

Longin Komołowski starał się być blisko ludzi i chęt-
nie jeździł do organizacji od samego początku 
swojej kadencji. W późniejszym okresie jeździł 
nawet więcej, niż mu pozwalało na to zdrowie.
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nii w zupełnie nowym wymia-
rze. Pod jego kierownictwem Sto-
warzyszenie „Wspólnota Polska” 
dokonało ewolucji Święta Polonii 
i Polaków za granicą, które przy-
pada na 2 maja. Wcześniej to świę-
to było dotychczas słabo rozpo-
znawalne, za konkurencję miało 
Dzień Flagi Polskiej. Najbardziej 
odświętne obchody odbyły się w 
latach 2012 i 2013. W tym ostat-
nim roku na uroczystym kon-
cercie wystąpiła wraz z solistami 
Orkiestra Kameralna Filharmo-
nii Lwowskiej. Po koktajlu z Pre-
zydentem RP w ogrodach Domu 
Polonii rotmistrz Podlaskiej Cho-
rągwi Husarii w asyście husarzy 
odebrał z rąk Longina Komołow-
skiego f lagę narodową i chorągiew 
– jako symbol rocznicy wiktorii 

wiedeńskiej oraz nowej tradycji 
corocznych uroczystości polskiej 
husarii na zamku w Pułtusku.

Ostatni rok Premiera

Rok 2016 obfitował w wydarzenia 
organizowane przez SWP. Oczywiście 
nie wiedzieliśmy wtedy, że to będzie 
ostatni rok Premiera. Mimo kompli-
kacji i cierpień związanych z chorobą 
starał się brać udział we wszystkich 
ważnych dla Polonii wydarzeniach.

W Pułtusku w dniach 6–7 lutego 
IX Walne Zebranie Delegatów Sto-
warzyszenia „Wspólnota Polska” 
wybrało prezesa Longina Komo-
łowskiego na kolejną kadencję. Pre-
mier dzielnie się trzymał i zabierał 
głos wielokrotnie, choć widać było, 

że z trudem znosi fizyczny wysi-
łek związany z wystąpieniami. Ran-
gę zebrania zaznaczyła obecność 
ministra Henryka Kowalczyka, Sze-
fa Stałego Komitetu Rady Mini-
strów RP, oraz Marszałka Senatu 
Stanisława Karczewskiego, którego 
ważne słowa przyjęliśmy z nadzieją: 
Stowarzyszenie „Wspólnota Polska” 
będzie w sprawach polonijnych naj-
ważniejszym partnerem Senatu RP.

Z Premierem spotkaliśmy się ponow-
nie 23 kwietnia w Czeskim Cieszynie 
podczas XII Zgromadzenia Ogólnego 
Kongresu Polaków w Republice Cze-
skiej. Wybierano nowe władze Kon-
gresu, a w obradach przewijała się cią-
gle sprawa sporu między Kongresem 
a PZKO. Premier bardzo źle znosił 
przydługie obrady, mówił mi, że źle 
się czuje i parę razy wychodził odpo-
czywać do położonego nieopodal 
hotelu. Jak zawsze przewidziane były 
wystąpienia gości. Głos zabierało wie-
lu znakomitych mówców, ale Premier 
wygłosił wtedy najlepsze przemówie-
nie. Najtrafniej ze wszystkich zdefi-

Rok 2016 obfitował w wydarzenia organizo-
wane przez SWP. Oczywiście nie wiedzieli-
śmy wtedy, że to będzie ostatni rok Premiera. 
Mimo komplikacji i cierpień związanych z cho-
robą starał się brać udział we wszystkich waż-
nych dla Polonii wydarzeniach.

Gala Finałowa Konkursu „Być Polakiem” na Zamku Królewskim w Warszawie, fot. archiwum SWP
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r. odbył się I Kongres Szkół Polo-
nijnych, którego partnerem 
było Stowarzyszenie ,,Wspólno-
ta Polska” . Udział w wydarze-
niu wziął prezes Stowarzysze-
nia ,,Wspólnota Polska” Dariusz 
Piotr Bonisławski. Na Kongre-
sie obecna była również Pani 
Agnieszka Surtel, która jest 
kandydatką na doradcę meto-
dycznego Lokalnego Ośrodka 
Metodycznego (LOM) we Fran-
cji oraz Pani Faustna Mounis, 
która jest trenerem oraz głów-
nym psychologiem w porad-
ni metodycznej w Ośrodku 
Doskonalenia Nauczycieli.

14.12.
Spotkanie opłatko-
we w Stowarzyszeniu 
,,Wspólnota Polska” 

14 grudnia 2017 r. odbyło się 
spotkanie opłatkowe w Sto-
warzyszeniu ,,Wspólnota Pol-
ska”. W spotkaniu opłatko-
wym udział wzięli ci wszyscy, 
bez których Stowarzyszenie 
,,Wspólnota Polska” nie mogła-
by się rozwijać i funkcjono-
wać. To pracownicy, działacze 
z regionalnych oddziałów Sto-
warzyszenia, przedstawiciele 
zagranicznych organizacji pol-
skich i polonijnych oraz honoro-
wi goście z Senatu, Sejmu, Mini-
sterstw i Kancelarii Prezydenta. 
Uroczystość otworzył prezes 
Stowarzyszenia ,,Wspólno-
ta Polska” Dariusz Bonisławski, 
który z serdecznością przywitał 
gości, podkreślając wyjątkowy 
charakter spotkania, które przy-
padło w czasie oczekiwania 
na Boże Narodzenie. W swo-
im wystąpieniu podkreślił, iż 
Wspólnota Polska jest jak jedna 
wielka rodzina, i że drzwi do niej 
zawsze pozostają otwarte dla 
wszystkich tych, którzy chcą się 
zaangażować w działania Sto-
warzyszenia oraz dla tych, któ-
rzy potrzebują pomocy. 

niował problemy i niebywale odważ-
nie pokazał kierunek rozwoju SWP.

Ponownie spotkaliśmy się tydzień 
później 30 kwietnia, gdy Premier 
przybył do Wilna na uroczystości 
Dnia Polonii i Polaków za Granicą. 
W pobliżu Sejmu Litewskiego 8 tys. 
Polaków zamieszkałych na Litwie 
zgromadziło się w sercu Wilna, 
aby polskim pochodem uczcić ten 
dzień. Świąteczna parada ruszy-
ła spod Sejmu tuż po południu, 
by udać się na wspólną modlitwę 
w Ostrej Bramie. Premier nieste-
ty nie mógł uczestniczyć w pocho-
dzie, ale wziął udział w uroczy-
stym spotkaniu w Sejmie Republiki 
Litewskiej z wicemarszałkiem Jaro-
sławem Narkiewiczem i wicemar-
szałek Senatu RP Marią Koc.

We wrześniu Premier przyje-
chał na Pierwsze Forum Polonij-
ne w Krynicy. To był znakomity 
pomysł marszałka Karczewskie-
go, aby nasza debata odbyła się 
w ramach Forum Ekonomicznego. 

Polonijne Forum obejmowało pięć 
paneli dyskusyjnych z udziałem 
członków Polonijnej Rady Konsul-
tacyjnej i zaproszonych do debaty 
ekspertów. 6 wrześ nia zasiadaliśmy 
wraz z Premierem w otwierającym 
forum panelu dyskusyjnym pt. 
„Polityka państwa polskiego wobec 
Polonii i Polaków za granicą”. 
Następnego dnia Longin uczestni-
czył we wszystkich panelach polo-
nijnych i skrzętnie notował uwagi.  

Ten ostatni rok zakończył trady-
cyjnym opłatkiem we „Wspólno-
cie” 20 grudnia. Dało się odczuć 
niepokój. Na stołach stały wigilijne 
potrawy z Pułtuska, śpiewaliśmy 
kolędy, ale Premiera zabrakło, gdyż 
był w szpitalu. 

Longin Komołowski był człowie-
kiem dialogu i pojednania, miał 
dobre serce. Choć przyszło mu 
prezesować w trudnych latach, 
wiedział jak zbliżyć „Wspólnotę” 
do nas i nas do „Wspólnoty”. Pozo-
stanie w naszej pamięci na zawsze.

Prezes SWP Longin Komołowski, fot. archiwum SWP




